
1 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সংয াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং  ১০৫-আইন/২০২৩/১৪৯/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন 

কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-

ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ মমাতাযবক ১ জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৬-আইন/২০২২/৮৪/কাস্টমস এতদ্দ্বারা ররিত কররল। 

 
২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিস্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১০৬-আইন/২০২৩/১৫০/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 (Act 

No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর sub-

section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং 

আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় 

রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ১ জুন, ২০২২ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ  

তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ১১৮-আইন/২০২২/৬৬/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

 

(১) TABLE এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading- 

 

(ক) 84.28 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত এরিসমূযির 

পররবযতে রনম্নরূপ Heading এবং এরিসমূি প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 

 

“84.28 All H.S.  Codes (Excluding 8428.10.00; 

8428.40.00)”; 

 

(ে) 85.03 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত এরিসমূযির 

পররবযতে রনম্নরূপ Heading এবং এরিসমূি প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 

 

“85.03 All H.S.  Codes (Excluding 8503.00.91)”; 

 

(গ) 85.37 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত এরিসমূযির 

পররবযতে রনম্নরূপ Heading এবং এরিসমূি প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 

 

“85.37 8537.10.10”; 

 

(ঘ) 94.06 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত এরিসমূি 

রবলুপ্ত িইযব; এবং 

 

(২)  তে (১১) এর প্রান্তরস্থত মসরমযকালন (;) এর পররবযতে মকালন (:) প্ররতস্থারপত 

িইযব এবং অতোঃপর রনম্নবরণ েত  তোং  সংয ারজত িইযব,  থা:- 
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  “তযব  তে থাযক ম , মকাযনা উৎপাদনকারী প্ররতষ্ঠান কাঁিামাল বা 

উপকরণ রিসাযব ব্যবহৃত এই প্রজ্ঞাপযনর মেরবলভুক্ত পণ্য আমদারন কররযল 

উক্ত আমদারনকারক উৎপাদনকারী রিসাযব গণ্য িইযব না, তযব বারণরজৈক 

আমদারনকারযকর সমান মরয়ারত সুরবধা প্রাপ্য িইযব;”। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১০৭-আইন/২০২৩/১৫১/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর 

৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব 

ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ১ জুন, ২০২২ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ 

বঙ্গাব্দ  তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ১১৯-আইন/২০২২/৬৭/কাস্টমস এর 

রনম্নরূপ অরধকতর সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর-  
 

(১) TABLE-1 এর পররবযতে রনম্নবরণ েত TABLE-1 প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 

“TABLE-1 

 

H.S. Code Description of goods CD 
(%) 

SD 
(%) 

(1) (2) (3) (4) 
1511.10.10 Crude palm oil & its fractions imported by 

Industrial IRC holder VAT compliant edible oil 
refinery industries 

0 0 

2712.90.10 Tube lessening jel imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant optical fibre cable 
manufacturing industry 

0 0 
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H.S. Code Description of goods CD 
(%) 

SD 
(%) 

(1) (2) (3) (4) 
2818.10.10 Artificial Corundum Imported by industrial 

IRC holder VAT compliant sand paper 
manufacturing industry 

0 0 

2818.20.10 Aluminium oxide Imported by industrial IRC 
holder VAT compliant sand paper 
manufacturing industry 

0 0 

2905.31.10 Ethylene glycol imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant PET chips 
manufacturing industry 

0 0 

2917.36.10 Terephthalic acid imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant PET chips 
manufacturing industry 

0 0 

3901.10.10 TPMC imported by Industrial IRC holder VAT 
compliant electric fan motor or water pump 
motor manufacturing industry 

0 0 

3901.20.10 Black polyethylene imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant optical fibre cable 
manufacturing industry 

0 0 

3907.61.10 Poly (ethylene terephthalate) having a viscosity 
number of 78 ml/g or higher Imported by 
Industrial IRC holder VAT compliant textile 
yarn manufacturing industry 

0 0 

3907.69.10 Other Poly (ethylene terephthalate) Imported 
by Industrial IRC holder VAT compliant textile 
yarn manufacturing industry 

0 0 

3916.90.10 FRP rod imported by Industrial IRC holder 
VAT compliant optical fibre cable 
manufacturing industry 

0 0 

5501.30.10 Acrylic or modacrylic synthetic filament tow 
imported by Industrial IRC holder VAT 
compliant synthetic staple fibre manufacturing 
industry 

0 0 

5510.12.10 Water blocking yarn imported by Industrial 
IRC holder VAT compliant optical fibre cable 
manufacturing industry 

0 0 

5510.30.10 Water blocking tape imported by Industrial 
IRC holder VAT compliant optical fibre cable 
manufacturing industry 

0 0 

7212.40.91 Flat rolled products of iron or non-alloy steel 
co-polymer coated steel tape imported by 
Industrial IRC holder VAT compliant optical 
fibre cable manufacturing industry 

0 0 

7225.40.10 Flat-rolled products of other alloy steel, of a 
width of 600 mm or more not further worked 
than hot-rolled, not in coils imported by 

0 0 



5 

 

 

H.S. Code Description of goods CD 
(%) 

SD 
(%) 

(1) (2) (3) (4) 
Industrial IRC holder VAT compliant mould 
manufacturing industry 

7225.50.10 Flat-rolled products of other alloy steel, of a 
width of 600 mm or more not further worked 
than cold-rolled (cold-reduced) imported by 
Industrial IRC holder VAT compliant mould 
manufacturing industry 

0 0 

7601.10.10  Aluminium ingot imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant electric fan motor or 
water pump motor manufacturing industry 

0 0 

7606.11.10 Non-alloyed aluminium rectangular (including 
square) plates, sheets and strips imported by 
Industrial IRC holder VAT compliant electric 
fan manufacturing industry 

0 0 

8503.00.30 Rotor/Motor bush imported by electric fan 
motor or water pump motor manufacturing 
industry 

0 0 

8529.90.21 LED bulb with bar imported by Industrial IRC 
holder VAT compliant television 
manufacturing industry 

0 0 

8529.90.22 Open  Cell for use in manufacturing of 
LCD,LED panel imported by industrial IRC 
holder VAT compilant television 
manufacturing Industry 

0 0 

8539.90.21 Parts of compact energy saving fluorescent lamp 
imported by Industrial IRC holder VAT compliant 
lamp manufacturing industry 

0 0 

9001.10.10 Optical fibres and color optical fibres imported 
by Industrial IRC holder VAT compliant 
optical fibre cable manufacturing industry 

0 0 ”; 

 

(২) TABLE-2 এর কলাম (1) এ উবিবখত H.S. Code- 

 

(ক) 4811.90.11 এর ববপরীদত কলাম (2) এ উবিবখত 

“Melamine/Decalcomania Paper imported by 

Industrial IRC holder VAT compliant 

Ceramic/Melamine/ Transfers (decalcomania) 

manufacturing industry” শব্দগুবল, বিহ্নগুবল ও বন্ধনীর 

পররবযতে “Melamine/Decalcomania Paper imported by 

Industrial IRC holder VAT compliant 

Ceramic/Melamine/ Transfers (decalcomania)/Opal 

glassware manufacturing industry” শব্দগুবল, বিহ্নগুবল ও 

বন্ধনী প্ররতস্থারপত িইযব; এবং 
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(ে) 4908.10.10 এর ববপরীদত কলাম (2) এ উবিবখত 

“Transfers (decalcomanias) imported by Industrial 

IRC holder VAT compliant ceramic or melamine 

industry” শব্দগুবল ও বন্ধনীর পররবযতে “Transfers 

(decalcomanias) imported by Industrial IRC holder 

VAT compliant ceramic or melamine or Opal 

glassware industry” শব্দগুবল ও বন্ধনী প্ররতস্থারপত িইযব; 

এবং 

 

 (৩)  তোবরলর  তে (১ক) রবলুপ্ত িইযব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন  

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং- ১০৮-আইন/২০২৩/১৫২/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এর সবিত পঠিতব্য, এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় 

রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, জনস্বাযথ ে, ২৪ মম, ২০২১ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১০ 

জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং- ১২৪-আইন/২০২১/১৩/ 

কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর সংয াধন কররল,  থা :- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর প্রস্তাবনায় উরিরেত “Customs Act, 1969 (Act 

No. IV of 1969) এর আওতায় জারীকৃত মূলধনী  ন্ত্রপারত,  ন্ত্রাং  ও রনম োন সামগ্রী 

আমদারন সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপযনর মাধ্যযম মরয়ারত সুরবধাপ্রাপ্ত  ন্ত্রপারত,  ন্ত্রাং  ও রনম োন 
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সামগ্রী”  ব্দগুরল, রিহ্নগুরল, সংখ্যাগুরল ও বন্ধনীর পররবযতে “রনম োণ সামগ্রী এবং 

Customs Act, 1969 (Act No. IV of 1969) এর আওতায় জারীকৃত মূলধনী 

 ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং  আমদারন সংক্রান্ত প্রজ্ঞাপযনর মাধ্যযম মরয়ারত সুরবধাপ্রাপ্ত  ন্ত্রপারত ও 

 ন্ত্রাং ”  ব্দগুরল, রিহ্নগুরল, সংখ্যাগুরল ও বন্ধনী প্ররতস্থারপত িইযব।  

 

২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং  ১০৯-আইন/২০২৩/১৫৩/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সযনর ৪৭ নং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা )১(  এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ২৪ মম, ২০২১ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ বঙ্গাব্দ তাররযে 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও নং-১২৭-আইন/২০২১/১৬/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর 

সংয াধন কররল,  থা :- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১) TABLE-1 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading 39.03 এর 

রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code “3903.30.90” এর 

পররবযতে H.S. Code “3903.30.00”  প্ররতস্থারপত িইযব; 

(২) TABLE-1 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading 39.07 এর 

রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code “3907.40.90” এর 

পররবযতে H.S. Code “3907.40.00”  প্ররতস্থারপত িইযব; 
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(৩) TABLE-2 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading 85.24 এবং 

উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত এরিসমূযির পররবযতে 

রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি  প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

“ 85.24 সংরিষ্ট H.S. 

Code 

Touch Panel for mobile 

phone, LCM, LCD, LED, 

OLED and AMOLED 

Display Assembly, Liquid 

Crystal Module  

  8524.99.00 Incell LCM Assembly ”; 
 

(৪) TABLE-4 এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading 85.17 এবং 

উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত এরিসমূযির পররবযতে 

রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি  প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

 

“ 85.17 8517.79.00 Loaded Printed Circuit Board/ 

PCB Assembled/Mother 

Board for Cellular Phone  

  8517.79.00 Sub-PCBA ”; 
 

(৫)  তে (ঙ) এর পররবযতে রনম্নবরণ েত  তে (ঙ) প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:- 

“(ঙ) প্রজ্ঞাপদনর TABLE-ভুক্ত একাবধক  ন্ত্রাাংশ সাংদ াবজত অবস্থায় 

আমোবন করা  াইদব না: 

  তযব  তে থাযক ম , Touch Panel for 

Mobile Phone, LCM, LCD, LED, OLED and 

AMOLED Display Assembly, Liquid Crystal 

Module, Camera Module, Loaded Printed 

Circuit Board/PCB, Assembled/Mother 

Board for Cellular Phone, Cellular Phone 

Battery Charger, Lithium Ion Battery; 

Lithium Polymer Battery, Fingerprint, 

Vibrator, Speaker, Light Emitting Diodes 

(LED), Key; Keypad housing; Keypad 

Dome; Front Shell নামীয় পণ্যসমূযির সরিত 

FPC/Electric cable, driver IC, conductive 

fabric/tape, adhesive tape, adhesive foam, 

frame পণ্যসমূি সংযুক্ত বা সংয ারজত অবস্থায় আমদারন 

করা  াইযব;”; এবং 
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(৬) দফা ৯ এ উরিরেত “৩০ জুন, ২০২৩ বিস্টাব্দ” সংখ্যাগুরল,  ব্দগুরল ও 

কমার পররবযতে “৩০ জুন, ২০২৪ বিস্টাব্দ” সংখ্যাগুরল,  ব্দগুরল ও কমা 

প্ররতস্থারপত িইযব। 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিস্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব।  

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১০-আইন/২০২৩/১৫৪/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ 

সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, 

জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ২৪ মম, ২০২১ বিষ্টাব্দ মমাতাযবক 

১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নাং-১২১-আইন/২০২১/ 

১০/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর সংয াধন কররল,  থা:- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  TABLE এর পররবযতে রনম্নরূপ TABLE প্ররতস্থারপত 

িইযব,  থা:-  

“TABLE 
 

Heading H. S. Code Description 

(1) (2) (3) 

28.11 2811.29.90 Arsenic Trioxide 

28.43 2843.90.10 Carboplatin 

 2843.90.10 Cisplatin 

 2843.90.10 Oxaliplatin 

29.03 2903.99.00 Mitotane    

29.16 2916.39,00 Adavosertib INN 

29.22 2922.19.10 Tamoxifen Citrate BP 

29.24 2924.19.00 L-Asparaginase 
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29.25 2925.19.10 Bicalutamide 

 2925.19.10 Epirubicin HCL BP/Ph. Eur 

 2925.19.90 Pomalidomide 

 2925.19.90 Thalidomide    

29.32 2932.19.00 Eribulin Mesylate INN 

 2932.99.00 Brigatinib    

 2932.99.00 Camizestrant INN 

 2932.99.00 Quizartinib INN 

 2932.99.00 Vistusertib INN 

29.33 2933.19.00 Sapanisertib INN 

 2933.29.00 Dacarbazine    

 2933.39.00 Acalabrutinib INN  

 2933.39.00 Axitinib INN 

 2933.39.00 Cobemitinib    

 2933.39.00 Crizotinib 

 2933.39.00 Crizotinib INN 

 2933.39.00 Erlotinib HCl 

 2933.39.00 Gedatolisib INN 

 2933.39.00 Ibrutinib 

 2933.39.00 Imatinib Mesylate 

 2933.39.00 Osimertinib Mesylate 

 2933.39.00 Regorafenib Monohydrate 

 2933.39.00 Sorafenib Tosylate 

 2933.39.00 Tofacitinib Citrate 

 2933.49.00 Capmatinib Hydrochloride Hydrate INN 

 2933.49.00 Lenvatinib Mesylate 

 2933.59.10 5-Fluorouracil 

 2933.59.10 Bosutinib INN 

 2933.59.10 Capecitabine USP 

 2933.59.10 Cytarabine 

 2933.59.10 Methotrexate USP,Ph.Eur, JP 

 2933.59.90 Dacometinib    

 2933.59.90 Mercaptopurine USP 

 2933.59.90 Nilotinib HCI Monohydrate  

 2933.59.90 Pemetrexed Disodium Heptahydrate 

 2933.59.90 Pemetrexed Disodium heptahydrate USP 

 2933.59.90 Pralsetinib INN 

 2933.59.90 Tepotinib 

 2933.59.90 Vandetanib    

 2933.79.10 Sunitinib Malate 

 2933.79.90 Neratinib Malate    

 2933.79.90 Palbociclib 

 2933.79.90 Savolitinib INN 

 2933.91.00 Anastrozole 

 2933.91.00 Temozolomide 

 2933.99.00 Afatinib Dimalate   



11 

 

 

 2933.99.00 Bendamustine HCl INN 

 2933.99.00 Bortezomib INN 

 2933.99.00 Enrofloxacin  

 2933.99.00 Entrectinib INN 

 2933.99.00 Pazopanib HCI    

 2933.99.00 Tolvaptan 

 2933.99.00 Trilaciclib 

29.34 2934.10.00 Dasatinib Monohydrate INN 

 2934.20.00 Flutamide USP 

 2934.99.20 Cyclophosphamide Inj. Grade USP 

 2934.99.20 Gemcitabine Hydrochloride 

 2934.99.20 Ifosfamide 

 2934.99.90 Adagrasib INN 

 2934.99.90 Alpelisib INN 

 2934.99.90 Asciminib INN 

 2934.99.90 Avatrombopag Maleate INN 

 2934.99.90 Azacitidine 

 2934.99.90 Carfilzomib 

 2934.99.90 Everolimus  INN 

 2934.99.90 Fludarabine Phosphate USP 

 2934.99.90 Gefitinib 

 2934.99.90 Giltertinib Fumarate INN 

 2934.99.90 Lapatinib Ditosylate Monohydrate 

 2934.99.90 Lorlatinib INN 

 2934.99.90 Lurbinectedin INN 

 2934.99.90 Midostaurin INN 

 2934.99.90 Mobocertinib INN 

 2934.99.90 Pirtobrutinib INN 

 2934.99.90 Pralsetinib INN 

 2934.99.90 Pyrotinib INN 

 2934.99.90 Selinaxor 

 2934.99.90 Selpercatinib INN 

 2934.99.90 Sotorasib INN 

 2934.99.90 Temsirolimus USP 

 2934.99.90 Tipiracil HCL INN 

 2934.99.90 Trifluridine BP 

 2934.99.90 Tropifexor INN 

 2934.99.90 Tucatinib 

 2934.99.99 Dacomitinib Monohydrate INN 

29.35 2935.90.00 Baricitinib 

29.36 2936.29.00 Calcium Folinate BP 

29.37 2937.19.90 Goserelin Acetate INN 

 2937.23.99 Fulvestran    

 2937.23.99 Megestrol Acetate 

 2937.29.00 Abiraterone Acetate INN 

 2937.29.00 Exemestane INN 
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 2937.90.00 Relugolix 

29.38 2938.90.10 Etoposide 

29.39 2939.80.00 Irinotecan HCl 

 2939.80.00 Topotecan 

 2939.80.00 Vinorelbine Tartrate    

29.41 2941.90.90 Bleomycin Sulfate 

 2941.90.90 Daunorubicin HCl 

 2941.90.90 Doxorubicin Hydrochloride USP 

 2941.90.90 Idarubicin HCI    

 2941.90.90 Idelalisib INN    

 2941.90.90 Ixabepilone USP 

 2941.90.90 Liposomal Doxorubicin USP 

 2941.90.90 Niraparib Tosylate Monohydrate    

29.42 2942.00.90 Apalutamide INN    

 2942.00.90 Azacitidine 

 2942.00.90 Benralizumab 

 2942.00.90 Cabazitaxel INN 

 2942.00.90 Certolizumab pegol 

 2942.00.90 Darolutamide 

 2942.00.90 DENOSUMAB 60 MG/MI 

 2942.00.90 Docetaxel 

 2942.00.90 Dupilumab 

 2942.00.90 Durvalumab    

 2942.00.90 Erenumab-aooe 

 2942.00.90 Fasinumab aducanumab 

 2942.00.90 Fremanezumab-vrfm 

 2942.00.90 Galcanezumab-gnlm 

 2942.00.90 Mepolizumab 

 2942.00.90 MICAFUNGIN SODIUM (INJECTABLE 

GARDE) 

 2942.00.90 Myrcludex B INN 

 2942.00.90 Nintedanib Esylate    

 2942.00.90 Omalizumab 

 2942.00.90 Paclitaxel 

 2942.00.90 Paclitaxel for Injectable Suspension 100 mg 

(Albumin Bound Nanoparticle) 

 2942.00.90 PALBOCICLIB 

 2942.00.90 Ramuricumab 

 2942.00.90 Romosozumab 

 2942.00.90 RUXOLITINIB PHOSPHATE 

 2942.00.90 Ruxolitinib Phosphate INN 

 2942.00.90 Sarilumab 

 2942.00.90 Secukinumab 

 2942.00.90 STREPTOKINASE BULK SOLUTION 

 2942.00.90 Tanezumab 

 2942.00.90 Teplizumab 
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 2942.00.90 Tivozanib 

 2942.00.90 Upadaccitinib 

 2942.00.90 Vexolotor INN 

 2942.00.90 ZINC OXIDE (For Insulin) 

 2942.00.90 ZOLEDRONIC ACID 

30.02 3002.10.00 Natalizumab INN 

 3002.10.00 Tocilizumab INN 

 3002.90.00 Alirocumab 

 3002.90.00 Bevacizumab INN 

 3002.90.00 Brentuximab vedotin INN 

 3002.90.00 Cetuximab INN 

 3002.90.00 Denosumab    

 3002.90.00 Eculizumab    

 3002.90.00 Evolocumab 

 3002.90.00 Filgrastim 

 3002.90.00 Ipilimumab    

 3002.90.00 Nivolumab 

 3002.90.00 Omalizumab 

 3002.90.00 Oprelvekin INN 

 3002.90.00 Pegfilgrastim 

 3002.90.00 Peombrolizumab 

 3002.90.00 Pertuzumab 

 3002.90.00 Pertuzumab INN 

 3002.90.00 Ranibizumab 

 3002.90.00 Recombinant Anti-RANKL Fully Human 

Monoclonal Antibody (Denosumab) 

 3002.90.00 Recombinant Anti-TNF a Fully Human 

Monoclonal Antibody (Adalimumab) 

 3002.90.00 Rituximab 10mg/ml (Ready to fill) 

 3002.90.00 Trastuzumab 

30.04 3004.49.90 Lenalidomide    

 3004.90.91 Letrozole    

 3004.90.99 Abemaciclib   

 3004.90.99 Ado-trastuzumab emtansine INN 

 3004.90.99 Alectinib HCI    

 3004.90.99 Atezolizumab     

 3004.90.99 Cabozantinib Malate    

 3004.90.99 Daratumumab    

 3004.90.99 Enasidenib mesylate    

 3004.90.99 Enzalutamide    

 3004.90.99 Erdafitinib INN 

 3004.90.99 Hydroxyurea (compacted ) USP 

 3004.90.99 Larotrectinib    

 3004.90.99 Olaparib    

 3004.90.99 Panitumumab   

 3004.90.99 Pembrolizumab    
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 3004.90.99 Ponatinib HCI    

 3004.90.99 Remucirumab    

 3004.90.99 Ribociclib Succinate    

 3004.90.99 Rucaparib Camsylate    

 3004.90.99 Trametinib Dimethyl Sulfoxide    

 3004.90.99 Trastuzumab 

 3004.90.99 Trastuzumab deruxtecan INN 

 3004.90.99 Tretinion    

 3004.90.99 Vedolizumab INN 

 3004.90.99 Vemurafenib 

 3402.13.00 Polyoxyl 40 Hydrogenated Castro oil.”। 
 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাররযে কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 
 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 
 

প্রজ্ঞাপন 
 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 

এস.আর.ও. নাং-১১১-আইন/২০২৩/১৫৫/কাস্টমস। Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম ৫ জুন, ২০১৪ বিস্টাব্দ মমাতাযবক ২২ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২১ বঙ্গাব্দ তাবরদখ জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১২২-আইন/২০১৪/২৪৮৬/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর 

সংয াধন কররল,  থা :- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর TABLE-I এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading- 

 

(১) 29.33 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

2933.39.00 এবং উিার রবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত এরিসমূি 
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“Pentazocine and its salts” এর পর রনম্নবরণ েত H.S. Code 

এবং এরিসমূি সরিযবর ত িইযব,  থা :-  
 

“2933.39.00 Pentosan Polysulphate Sodium”; 
 

(২) 29.37 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

2937.90.00 এবং উিার রবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত 

এরিসমূি “Oxytacin” এর পর রনম্নবরণ েত H.S. Code এবং 

এরিসমূি সরিযবর ত িইযব,  থা :-  
 

“2937.90.00 Relugolix”; 
 

(৩) 30.03 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পররবযতে রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :-  
 

“30.03 3003.31.00 Semaglutide 

 3003.90.10 Chiniofon”; 
 

(৪) 39.03 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

“3903.30.90” এর পররবযতে H.S. Code “3903.30.00” 

প্ররতস্থারপত িইযব; এবং 

 

(৫) 39.17 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পররবযতে রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :-  
 

“39.17 3917.23.10 PVC tube (shrinkable special 

type) 

 3917.31.90 Silicone tube for IV cannula 

 3917.32.90 Silicone tube for IV cannula 

 3917.32.90 Polystyrene/plastic tubes 

<=10" diam in rolls for 

packing intervaneous 

solutions 

 3917.39.90 Silicone tube for IV 

cannula”।  
 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিস্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 



16 

 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 
অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

( কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর ) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১২-আইন/২০২৩/১৫৬/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ২৪ মম, ২০২১ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ বঙ্গাব্দ তাররযে 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১১৬-আইন/২০২১/০৫/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর 

সংয াধন কররল,  থা :- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর TABLE এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading- 

 

(১) 28.33 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পররবযতে রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:- 
 

“28.33 2833.25.00 Copper sulfate 

 2833.29.90 Tin Sulphate 

 2833.40.00 Sodium per sulphate”; 
 

(২) 76.07 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পর,  থাক্রযম, রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

সরিযবর ত িইযব,  থা:- 

 

“76.16 7616.99.00 Aluminum Heat Sink”; 

 

(৩) 84.73 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

8473.30.00 এবং উিার রবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত 

Description  “Antenna; Antenna  WLAN combo; 

Receiver; mic; Keypad dome; Receiver; Vibrator” এর 

পররবযতে “Antenna; WLAN combo; Receiver; mic; 

Keypad dome; Vibrator” প্ররতস্থারপত িইযব; 

 

(৪) 85.23 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পর,  থাক্রযম, রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

সরিযবর ত িইযব,  থা:- 
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“85.24 8524.11.90 Liquid crystals panel display 

modules without drivers 

 8524.12.90 Organic light-emitting diodes 

(OLED) panel display 

modules without drivers 

 8524.19.90 LED panel display modules 

without drivers, LCD Panel 

Display Modules with Touch-

Sensitive Screens without 

drivers, LED Panel Display 

Modules with Touch-

Sensitive Screens without 

drivers, OLED Panel Display 

Modules with Touch-

Sensitive Screens without 

drivers 

 8524.91.00 Liquid crystals panel display 

modules with drivers 

 8524.92.00 Organic light-emitting diodes 

(OLED) panel display 

modules with drivers 

 8524.99.00 LED panel display modules 

with drivers, LCD Panel 

Display Modules with Touch-

Sensitive Screens with 

drivers, LED Panel Display 

Modules with Touch-

Sensitive Screens with 

drivers, OLED Panel Display 

Modules with Touch-

Sensitive Screens with 

drivers”; 

 

(৫) 85.36 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পররবযতে রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:- 

 

“85.36 8536.10.00 Fuse; thermal cutoffs (thermal 

fuses) 

 8536.49.90 Relay 

 8536.50.00 Tactile Button; Exit Button 

 8536.69.90 2 pin conncetor plug; Sockets 

 8536.69.90 Wire terminals/fasten terminals; 

Fuse Holders; Silicone plug 

 8536.90.90 Connectors 

 8536.90.90 Wire crimp connectors; 

terminals”; এবং 
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(৬) 85.46 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত এরিসমূি 

রবলুপ্ত িইযব। 

 

২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাররযে কা থকর িইদব।  

 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 

এস.আর.ও. নাং- ১১৩-আইন/২০২৩/১৫৭/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ১ জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং-১২৩-আইন/২০২২/৭১/কাস্টমস এর রনম্নরূপ সংয াধন কররল, 

 থা:- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর TABLE এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading 85.23 

এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 8523.59.10 এবং উিার রবপরীযত 

কলাম  (3) এ উরিরেত এরিসমূি রবলুপ্ত িইযব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাররযে কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 
স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১৪-আইন/২০২৩/১৫৮/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতোঃপর উক্ত Act বরলয়া উরিরেত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ 

সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ ১৪ মাি ে, ২০১৭ রিস্টাব্দ মমাতাযবক 

৩০ ফাল্গুন, ১৪২৩ তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও, নং ৫৬-আইন/ ২০১৭/ কাস্টমস 

এর রনম্নরূপ অরধকতর সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  তে (৪) এর পররবযতে রনম্নবরণ েত  তে (৪) প্ররতস্থারপত 

িইযব,  থা:- 

“(৪) আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত বা  ন্ত্রাাংশ বা উভ্য়  র্া র্ভ্াদব  র্াস্থাদন স্থাবপত 

বা ব্যবহৃত িইয়াদে বক না বসই ববষদয় BEPZA কর্তথক ক্ষমতাপ্রাপ্ত 
বকাদনা ব্যবক্ত সদরজবমদন তেন্তপূব থক বনবিত িইদবন এবাং সাংবিষ্ট EPZ 

কর্তথপদক্ষর মিাব্যবস্থাপক এর স্বাক্ষদর আমোবনকৃত পণ্য িালান 

খালাদসর ৬ (েয়) মাদসর মদে পবরবশষ্ট-২ বমাতাদবক একটি প্রবতদবেন 

সাংবিষ্ট কবমশনার অব কাস্টমস এর বরাবর বপ্ররণ কবরদবন: 

তযব  তে থাযক ম , সব েয ষ আমদারনকৃত পণ্য িালান োলাযসর ৬ 

(ছয়) মাযসর মযধ্য EPZ কর্তেপক্ষ কর্তেক পররর ষ্ট-২ অনু ায়ী একটি 

প্রতৈয়নপত্র দারেল করা সম্ভব না িইযল আমদারনকারক কর্তেক ম ৌরক্তক 

কারণ উযিেপূব েক আযবদযনর পররযপ্ররক্ষযত সংরিষ্ট করম নার অব 

কাস্টমস, প্রযয়াজযন, অনরধক ৬ (ছয়) মাস প েন্ত উক্ত সময় বৃরি  কররযত 

পাররযবন: 

আরও  তে থাযক ম , করম নার কর্তেক বরধ েত সমযয়র মযধ্যও 

EPZ কর্তেপক্ষ কর্তেক পররর ষ্ট-২ অনু ায়ী একটি প্ররতযবদন সংরিষ্ট 

করম নার অব কাস্টমস এর বরাবর মপ্ররণ কররযত ব্যথ ে িইযল জাতীয় 

রাজস্ব মবাযড ের সদস্য (কাস্টমস: রপ্তারন, বন্ড ও আইটি) বরাবর আযবদন 

কররযত পাররযব এবং উক্ত আযবদন প োযলািনায় ম ৌরক্তক মযন কররযল 

জাতীয় রাজস্ব মবাযড ের সদস্য (কাস্টমস: রপ্তারন, বন্ড ও আইটি), 

প্রযয়াজযন, আরও অনরধক ১২ (বাযরা) মাস প েন্ত উক্ত সময় বৃরি কররযত 

পাররযবন:  
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আরও  তে থাযক ম , উক্ত ১২ (বাযরা) মাস সমযয়র মযধ্য EPZ 

কর্তেক প্রতৈয়নপত্র দারেল কররযত না পাররযল আমদারনকারযকর 

আযবদযনর পররযপ্ররক্ষযত জাতীয় রাজস্ব মবাড ে, প্রযয়াজযন, যুরক্তসংগত 

পররমাণ সময় বৃরির রবষযয় রসিান্ত গ্রিণ করযত পাররযবন।”। 

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১৫-আইন/২০২৩/১৫৯/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অত:পর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ 

সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, 

জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ২৮ জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ মমাতাযবক 

১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাররযে জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ২০১-আইন/২০২২/ 

১০৯/কাস্টমস এর রনম্নরূপ সংয াধন কররল,  থা:- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১) TABLE-1 এর পররবযতে রনম্নরূপ TABLE-1 প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:-  

“TABLE-1 

 

Heading H. S. Code Description 

(1) (2) (3) 

39.03 3903.30.00 Acrylonitrile-butadiene-

styrene (ABS) copolymers 
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39.07 3907.40.00 Polycarbonates 

 3907.40.00 PBT 

 3907.99.00 Other polyester 

76.01 7601.20.00 Alluminium alloys 

76.06 7606.11.90 Non-alloyed aluminium 

rectangular (including 

square) plates, sheets and 

strips 

 7606.92.00  Other Aluminium alloy 

plate, sheet and strips 

85.39 8539.90.30 LED CHIPS 

 8539.90.30 LED Driver 

 8539.90.30 Metal CAP B22/E27 

 8539.90.30 Parts of Light-emitting diode 

(LED) lamps 

 8539.90.30 PCB 

94.05 9405.91.00 Parts of Heading No-94.05 Of 

Glass 

 9405.92.00 Parts of Heading No.94.05 Of 

Plastic 

 9405.99.00 Other Parts of Heading 

No.94.05”; 

 

(২)  তোবরলর  তে- 

(ক) (৩) এ উরিরেত “অনুযমাদনপযত্রর সতৈারয়ত ফযোকরপ” 

 ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব; এবং 

(ে)  (৪) এ উরিরেত “সংরিষ্ট ভ্ৈাে রবভ্াগীয় কম েকতোর রনকে 

মূল্য সংয াজযনর স্বপযক্ষ উপকরণ-উৎপাদ সিগ 

অনুযমাদনপূব েক প্ররতস্বাক্ষর কররযবন”  ব্দগুরলর এবং রিযহ্নর 

পররবযতে “সংরিষ্ট করম নাযরে এর করম নার বরাবর দারেল 

কররযত িইযব এবং করম নার উক্ত উপকরণ-উৎপাদ সিগ 

অনুযমাদনপূব েক প্ররতস্বাক্ষর কররযবন”  ব্দগুরল এবং রিহ্ন 

প্ররতস্থারপত িইযব। 

 

২।   এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাররযে কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 
স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 

এস.আর.ও. নাং ১১৬-আইন/২০২৩/১৬০/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ৩ জুন, ২০২০ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ২০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৭ বঙ্গাব্দ তাররযে 

জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১২৮-আইন/২০২০/৭৯/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর 

সংয াধন কররল,  থা:- 

 

 উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১)  তে (২) এ উরিরেত “(বারফো)” বন্ধনী ও  ব্দটির পর “অথবা 

Shrimp Hatchery Association of Bangladesh 

(SHAB)”  ব্দগুরল ও বন্ধনী সংয ারজত িইযব; 

(২)  তে (৪) এ উরিরেত “পণ্য পশুোযে অথবা মপারি অথবা মৎস্য োযে 

অথবা মৎস্য িাযষ ব্যবিার করা িইযব”  ব্দগুরলর পররবযতে “পণ্য 

পশুোযে অথবা মপারি অথবা মৎস্য োযে অথবা মৎস্য িাযষ অথবা 

রিংরি িৈািাররযত অথবা রিংরি োযে ব্যবিার করা িইযব”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব; 

(৩)  তে (৭) এর পররবযতে রনম্নবরণ েত  তে (৭) প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

“(৭) দফা (২) এ উরিরেত মৎস্য অরধদপ্তর সংরিষ্ট আমদারনকারক 

কর্তেক আমদারনকৃত মৎস্য োে বা  রিংরি োে বা রিংরি িাযষর 

উপকরণ বা মৎস্য িাযষর উপকরণ সংরিষ্ট োমার বা িৈািারর বা 

প্ররতষ্ঠান কর্তেক সঠিকভ্াযব ব্যবহৃত িইয়াযছ রকনা এবং 

আমদারনকৃত উপকরযণর সমন্বযয় উৎপারদত মৎস্য োে বা রিংরি 

োে সংরিষ্ট মৎস্য বা রিংরি োমার অথবা মৎস্য বা রিংরি 

িৈািারর এর রনকে সরবরাি করা িইয়াযছ রকনা তািা মৎস্য 

সম্পদ অরধদপ্তর এবং সংরিষ্ট ভ্ৈাে করম নার মরনের কররযব;”; 
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(৪) TABLE এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading - 

(ক)  05.11 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

0511.99.90 এর রবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত 

Description “Artemia for use in fisheries” এর 

পররবযতে “Artemia” প্ররতস্থারপত িইযব; 

(ে) 12.12 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2) ও (3) এ উরিরেত 

এরিসমূযির পররবযতে রনম্নবরণ েত Heading এবং এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

“12.12 1212.29.19 Sea weeds & other algae 

for use in dairy & poultry 

& hatchery”; এবং 

(গ) 23.09 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

2309.90.90 এবং তদরবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত 

Description “Poultry/Dairy/Fish Feed/Food 

suppliment/additives” এরিসমূযির পর রনম্নরূপ H.S. 

Code এবং এরিসমূি সরিযবর ত িইযব,  থা:- 

“2309.90.90 Shrimp feed”। 

  

 ২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম 

 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১৭-আইন/২০২৩/১৬১/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ২৪ মম, ২০২১ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ তাররযে জাররকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১২০-আইন/২০২১/০৯/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর 

সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর-  

(১) TABLE-1 এর পররবযতে রনম্নবরণ েত TABLE-1 এরিসমূি 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

 

“TABLE-1 

 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

37.01 3701.30.90 Photosensitive rotary screen 

39.17 3917.31.90 Duct 

39.23 3923.40.10 Plastic Bobbin 

 3923.40.20 Autoconer Spare Parts 

39.26 3926.90.60 Cot/Apron 

 3926.90.99 Spindle Tape 

40.10 4010.12.00 Rubber Conveyor Belt 

 4010.12.00 Tooth Belt 

 4010.31.00 Endless Belt 

 4010.33.00 V Belt 

 4010.39.10 Round Belt 

 4010.39.90 Tangential belt 

40.16 4016.93.00 Seal, Washar, Bush 

 4016.99.10 Rubber Cot/Apron 

56.02 5602.21.00 Felt 

 5602.21.00 Felt Sealing 

 5602.90.00 Other Felt 

56.03
 

5603.13.90 Filter Mat  
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

59.03
 

5903.90.90 Spindle Tape 

      59.11 5911.90.00 Endless Synthetic Polyester 

Needle Felt 

68.15 6815.99.00 Diagram Seal For Steam Valve 

73.07
 

7307.22.00 Elbow, bend & sleeves 

 7307.99.90 Clamps 

 7307.99.90 Coupling Joint, Clamp, Half Joint 

Male, Half Joint Female 

 7307.99.90 Planted bends 

 7307.99.90 Thread coupling 

73.10 7310.29.00 Drum 

73.15 7315.90.00 Clip & chain link 

73.18 7318.15.00 Screw 

 7318.16.00 Nut 

 7318.22.00 Washer, Compensatory Washer 

 7318.22.90 Washer 

 7318.29.00 Horse Shoe Washer 

 7318.29.90 Nipple 

 7318.29.90 Pin 

 7318.29.90 Pneumatic spring 

73.20 7320.90.10 Helical Spring 

 7320.90.90 Torsion Spring, Ring Spring, 

Cup Spring, Spring Holder 

73.26 7326.90.10 Steel Bobbins 

 7326.90.90 Ball Socket 

 7326.90.90 Steel Ring 

 7326.90.90 Yarn finger atlas 

75.08 7508.10.00 Cloth, Grill and Netting 

76.16 7616.99.00 Bottom Scraper 

 7616.99.00 Fork 

82.08 8208.20.00 Knives and cutting baldes 

 8208.90.00 Selvage Cutter 

83.01 8301.50.00 Bracket 

84.02 8402.90.00 Parts of Boiler 

 8403.90.00 Parts for Boiler 

84.09 8409.91.90 Actuator 

 8409.99.90 Nozzle 

84.11 8411.99.00 Parts for Gas Turbine 

84.14 8414.90.90 Compressor Spares 

84.21 8421.23.00 Oil Catcher, Filter, Filter 

Element 

 8421.39.20 Overhead Travelling Cleaner 

 8421.39.99 Fibre Depositing Plant 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8421.99.00 Bag Filter 

84.24 8424.20.10 Textile Cleaning Gun & Tagging 

Gun 

 8424.90.00 Lubricating nipple 

84.42 8442.50.20 Printing plates 

84.43 8443.99.90 Adaptor plate 

 8443.99.90 Clamping Hose 

 8443.99.90 End Ring 

 8443.99.90 Rotary Screen 

84.48 8448.11.00 Card Reducing Machine 

 8448.11.00 Copying Machine 

 8448.11.00 Dobbies and Jacquards 

 8448.11.00 Punching Machine 

 8448.20.90 Chain Wheel 

 8448.20.90 Differential Pressure Guard 

 8448.20.90 Digital Bar 

 8448.20.90 Flyer Complet 

 8448.31.00 Card Clothing 

 8448.32.00 Combing Roller Head with 

Bearing 

 8448.32.00 Lickerin Interlinked 

 8448.33.00 Bracket ring plate 

 8448.33.00 Drafting Zone for ring frames 

 8448.33.00 Flyer Pressure Finger 

 8448.33.00 Lappet Hook 

 8448.33.00 Latice for Blow Room 

 8448.33.00 O-ring 

 8448.33.00 Resilient Mounting 

 8448.33.00 Ring Travellers 

 8448.33.00 Rotor Spindle 

 8448.33.00 Spindles Flyers 

 8448.33.00 Spindles/Bloser 

 8448.33.00 Spinning ring 

 8448.39.00 Belt Shipter Complete 

 8448.39.00 Blow Tube 

 8448.39.00 Bolester 

 8448.39.00 Bottom Part 

 8448.39.00 Builder Motion 

 8448.39.00 Bush 

 8448.39.00 Ceramic Cutter 

 8448.39.00 Chute Guide 

 8448.39.00 Clearer Cloth 

 8448.39.00 Clearing Roller 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8448.39.00 Comb 

 8448.39.00 Counter Texrol 

 8448.39.00 Cutter 

 8448.39.00 Cutter Set 

 8448.39.00 Cutting Blade 

 8448.39.00 Delay unit 

 8448.39.00 Double Control 

 8448.39.00 Ejector bobbin 

 8448.39.00 Emersion roller 

 8448.39.00 Encoder Clamp 

 8448.39.00 Fluted Roller 

 8448.39.00 Frame 

 8448.39.00 Hams Spring 

 8448.39.00 Handle Stud 

 8448.39.00 Hot Cutter 

 8448.39.00 Lap roller 

 8448.39.00 Magnet Holder 

 8448.39.00 Measuring Trumpet 

 8448.39.00 Module Control 

 8448.39.00 Needle Bearing 

 8448.39.00 Nipper Roller 

 8448.39.00 Rapier Head 

 8448.39.00 Releaser 

 8448.39.00 Ring Cup 

 8448.39.00 Rotor  

 8448.39.00 Schmersal 

 8448.39.00 Scissors Housing 

 8448.39.00 Slide 

 8448.39.00 Small bevel Wheel 

 8448.39.00 Splash Guard 

 8448.39.00 Spring Cover 

 8448.39.00 Steel Ring Cup 

 8448.39.00 Stop Pawl 

 8448.39.00 Stopper Peg Tray 

 8448.39.00 Support 

 8448.39.00 Toothed Disk 

 8448.39.00 Top Roller 

 8448.39.00 Weft Selector 

 8448.39.00 Yarn Guide 

 8448.39.00 Yarn Tape 

 8448.39.00 Yarn Tape bush 

 8448.42.10 Reeds and Wire Healds 

 8448.42.10 Wire Healds 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8448.42.90 Healds/Heald Frame 

 8448.49.00 Bnap Backle 

 8448.49.00 Bobbin Holder 

 8448.49.00 Circular Comb and Top Comb 

 8448.49.00 Clamping Bushing 

 8448.49.00 Clamping Hook 

 8448.49.00 Double Teeth Wheel 

 8448.49.00 Gripper 

 8448.49.00 Guide Roller/Rubber Roller 

 8448.49.00 Guide Teeth 

 8448.49.00 Magnet P.C.B 

 8448.49.00 Projectile Body 

 8448.49.00 Projectile Gripper 

 8448.49.00 Roller Guide 

 8448.49.00 Rubber Ruller 

 8448.49.00 Sensing Head 

 8448.49.00 Shuttles 

 8448.49.00 Slitting PCB 

 8448.49.00 Top Roller 

 8448.49.00 Tucking Needle 

 8448.49.00 V-Belt Wheel 

 8448.51.00 Hosiery Needles 

 8448.51.00 Lycra Guide 

 8448.51.00 Lycra Wheel 

 8448.51.00 Sinkers 

 8448.51.00 Teeth Belt 

 8448.59.00 Actuating Roller 

 8448.59.00 Base Plate 

 8448.59.00 Bobbin Holder 

 8448.59.00 Chank 

 8448.59.00 Chute Support 

 8448.59.00 Combing Ring 

 8448.59.00 Combing Roller 

 8448.59.00 Connection Strap 

 8448.59.00 Coupling Half 

 8448.59.00 Deflector 

 8448.59.00 Detacher 

 8448.59.00 Fastening 

 8448.59.00 Guide Bar 

 8448.59.00 Humidity Regulator Carel 

 8448.59.00 Lever 

 8448.59.00 Needle Guide 

 8448.59.00 Opening Roller 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8448.59.00 Pull Road 

 8448.59.00 Speed Reducer Puli 

 8448.59.00 Sprinkler Head 

 8448.59.00 Thread Spindle 

 8448.59.00 Top Roller 

 8448.59.00 Tray Comp 

 8448.59.00 Winding Protection 

 8448.59.00 Yarn Roller 

84.51 8451.90.00 Reising Fillet 

84.52 8452.30.00 Sewing Machine Needles 

 8452.90.90 Dial Linking Spares 

 
8452.90.90 Sewing Machine Furniture 

Table Bases and Covers and its 

part/table top of Sweater 

Linking Machine and parts 

thereof 

84.81 8481.10.11 Pressure regulator 

 8481.10.90 Pressure reducing valve 

 8481.20.10 Valve for oleo hydraulic or 

pneumatic transmissions 

 8481.30.19 Check valve 

 8481.40.19 Safety valve 

 8481.40.90 Precision regulator with relief 

valve 

 8481.80.29 Solenoid valve 

 8481.80.90 Air regulating valve 

84.82 8482.10.00 Ball Bearing 

 8482.30.00 Cam Roller  

 8482.40.00 Bottom Roller Bearing 

 8482.40.00 Needle Roller Bearing 

 8482.80.00 Clearer Lip 

 8482.80.00 Roller Bearing 

84.83
 

8483.10.00 Shaft 

 8483.20.00 Bearing Housing Incorporating 

Ball or Roller 

 8483.20.00 Worm gear 

 8483.30.00 Bearing housings, not 

incorporating ball or roller 

bearings; plain shaft bearings 

 8483.30.00 Bracket 

 8483.40.00 Gear 

 8483.40.00 Hallow shaft Gearbox 

 8483.40.00 Pinion 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8483.50.00 Pulley 

 8483.60.00 Coupling 

 8483.90.00 Toothed Wheel 

84.84 8484.10.00 Gasket 

84.87 8487.90.00 Safety Guard 

85.01 8501.52.00 Ac Motor (exceeding 750W but 

not exceeding 15KW) 

85.04 8504.31.00 Modification parts 

 8504.40.90 Frequency inverter and 

converter exceeding 2000VA 

 8504.40.90 Rectifier 

 8504.90.90 Break Bush 

 8504.90.90 Drive Card 

85.05 8505.20.00 Break Module 

 8505.20.00 Clutch 

 8505.20.00 Clutch Brake 

 8505.20.00 Electronic Disc 

85.09 8509.90.00 Plunger assy 

85.31 8531.80.00 Flame Detector 

 8531.80.00 Indicator Unit 

 8531.80.00 Infra-red Flame Detector 

 8531.80.00 Ultra Violet Flame Detector 

85.32 8532.10.00 Capacitor 

 8532.29.90 Capacitor 

85.33 8533.10.00 Resistor 

 8533.39.00 Temperature Probe (PT-100) 

 8533.39.00 Temperature Probe (PT-1000) 

 8533.40.00 Potentiometer 

85.34 8534.00.00 Printed Circuit  

 8534.00.00 Speed Frame Card (PCB) 

85.36 8536.10.00 Fuses 

 8536.41.00 Time Relay 

 8536.49.90 Relay 

 8536.49.90 Solid State Relay 

 8536.49.90 Static Relay 

 8536.50.00 Feeler Head 

 8536.50.00 Proximity Switch 

 8536.50.00 Vibration level Switch 

 8536.69.90 Weft Stop Motion With 

Intregrated Cable 

 8536.90.10 Connect 

 8536.90.90 Auxiliary Contact 

 8536.90.90 Magnetic Contactor 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 8536.90.90 Socket 

85.37 8537.10.90 Flap Control 

 8537.20.90 Flap Control 

85.38 8538.90.90 Fuse Element 

 8538.90.90 Interbus 

 8538.90.90 Light Barrier 

 8538.90.90 Loaded PCB 

85.41 8541.10.00 SI Diod 

 8541.10.00 Silicon Diode 

 8541.29.00 Module 

 8541.30.00 Thyristor Module 

 8541.49.00 Photo Cell 

85.42 8542.39.90 Photo Sensor Circuit 

85.43 8543.70.90 Absolut-Encoder 

 8543.70.90 Detector 

 8543.70.90 Drive Unit 

 8543.70.90 Encoder 

 8543.70.90 Needle detector 

 8543.70.90 Voltage Control Unit 

85.45 8545.20.00 Carbon brush 

90.17 9017.80.10 Plotter 

90.24 9024.80.90 Textile Testing Instruments  

90.25 9025.80.00 Resistance Thermometer 

 9025.80.00 Temperature sensor 

90.26 9026.10.00 Flow meter 

 9026.20.00 Flow Control Valve (Pressure) 

 9026.80.00 Drum Sensor 

 9026.80.00 Sensor 

 9026.90.00 Pressure Sensor 

90.29 9029.10.90 Encoder/Pulse Generator 

 
9029.20.00 Display Unit 

 9029.20.00 Speed Display 

 9029.20.00 Speed Indicator and tachometer 

90.30 9030.31.00 Multimeters 

 9030.32.00 Multimeters 

 9030.33.00 Voltmeter 

 9030.39.00 Voltmeter 

90.31 9031.80.00 Load Cell 

 9031.90.00 Basic Measuring Head 

90.32 9032.10.00 Thermostat 

 9032.81.00 Electro Pneumatic Adjuster 

 9032.81.00 Pneumatic 

 9032.89.00 Control Level 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 9032.89.00 Electro Pneumatic Regulator 

 9032.89.00 ELO Servo Driver 

 9032.89.00 Pulse Regulator 

 9032.89.00 Sliding Clutch Regulator 

91.05 9105.91.00 Timer 

94.05 9405.49.90] Lamp for use of industrial 

sewing machine 

96.03 9603.50.00 Circular Brush 

 9603.50.00 Feeler Brush 

 9603.50.00 Metalic clearing brush 

 9603.90.00 Squeegee”; 

 

(২) প্রজ্ঞাপযনর  তোবরলযত উরিরেত- 

(ক)  তে (৩) এর পর রনম্নরূপ নতুন  তে (৩ক) সরিযবর ত িইযব, 

 থা:- 

“(৩ক) পণ্যিালান আমোবনর ৬ (েয়) মাদসর মদে 

আমোবনকৃত সমুেয় বমবশনাবর প্ল্যান্ট,  ন্ত্রপাবত, 

 ন্ত্রাাংশ বা অন্যান্য অাংশ  র্া র্ভ্াদব  র্াস্থাদন 

স্থাবপত িইয়াদে বক না বসই ববষদয় সদরজবমদন 

তেন্তপূব থক বনবিত িওয়ার লযক্ষৈ 

আমদারনকারযকর আযবদযনর রভ্রিযত সংরিষ্ট 

কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্ৈাে করম নাযরে 

প্ররতষ্ঠানটি পররদ েন কররযব। পররদ েন ম যষ 

পবরবশষ্ট-৩ বমাতাদবক একটি প্রবতদবেন জাতীয় 

রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: নীবত ও আইরসটি) 

এর বনকট এবাং উিার অনুবলবপ সাংবিষ্ট কাস্টম 

িাউস বা কাস্টমস বস্টশন কর্তথপক্ষ বরাবদর বপ্ররণ 

কবরদব: 

তযব,  তে থাযক ম , সব েয ষ পণ্যিালান 

োলাযসর ৬ (ছয়) মাযসর মযধ্য মমর নারর, প্লান্ট, 

 ন্ত্রপারত,  ন্ত্রাং  বা অন্যান্য অং   থা থভ্াযব 

স্থাপন করা সম্ভব না িইযল আমদারনকারক কর্তেক 

ম ৌরক্তক কারণ উযিেপূব েক আযবদযনর 

পররযপ্ররক্ষযত সংরিষ্ট কাস্টম িাউস/কাস্টমস 

মস্ট যনর করম নার, প্রযয়াজযন, অনরধক ৬ (ছয়) 

মাস প েন্ত উক্ত সময় বৃরি কররযত পাররযব: 
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তদব, আরও  তে থাযক ম , করম নার 

কর্তেক বরধ েত সমযয়র মযধ্যও স্থাপন কররযত না 

পাররযল আমদারনকারক জাতীয় রাজস্ব মবাযড ের 

সেস্য (কাস্টমস: নীরত ও আইরসটি) বরাবর 

আযবদন কররযত পাররযব এবাং উক্ত আযবদন 

প োযলািনায় ম ৌরক্তক মযন কররযল জাতীয় রাজস্ব 

মবাযড ের সদস্য (কাস্টমস: নীবত ও আইবসটি), 

প্রদয়াজদন, আরও অনবধক ১২ (বাদরা) মাস প থন্ত 

উক্ত সময় বৃবি কবরদত পাবরদবন: 

আরও  তে থাযক ম , উক্ত ১২ (বাদরা) মাস 

সমযয়র মযধ্যও স্থাপন কররযত না পাররযল 

আমদারনকারযকর আযবদযনর পররযপ্ররক্ষযত জাতীয় 

রাজস্ব মবাড ে, প্রযয়াজযন, যুরক্তসংগত পররমাণ সময় 

বৃরির রবষযয় রসিান্ত গ্রিণ কররযব;”; 

(ে) (৫) এর পররবযতে রনম্নবরণ েত  তে (৫) প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 
 

“(৫) কবমশনার, কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্ৈাে করম নাযরে 

 র্াসম্ভব স্বল্পতম সমদয় বনরীক্ষা ও পররদ েন সমাপ্ত 

কবরয়া বনরীক্ষা/পররদ েন সমাবপ্তর ১ (এক) মাদসর 

মদে পবরবশষ্ট-৩ বমাতাদবক একটি বস্তুবনষ্ঠ 

প্রবতদবেন জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: 

নীবত) এর বনকট এবাং উিার অনুবলবপ সাংবিষ্ট 

কাস্টম িাউস বা কাস্টমস বস্টশন কর্তথপক্ষ বরাবদর 

বপ্ররণ কবরদবন; বনরীক্ষায়/পররদ েযন বরয়াবত িাদর 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপারত/ ন্ত্রাং /উপকরদণর 

ধতথব্যদ াগ্য অপব্যবিার পাওয়া বগদল Customs 

Act, 1969 এর section 156 এর sub-

section (1) এর Table এর item 10A এর 

ববধান অনু ায়ী ব্যবস্থা গ্রিণ কবরদত কবমশনার, 

কাস্টমস, এক্সাইজ ও ভ্ৈাে করম নাযরে আমোবন 

সাংবিষ্ট কাস্টমস কবমশনারদক অনুদরাধ কবরদবন; 

প্রবতদবেন প্রাবপ্তর পর  বে বেখা  ায় ব , 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপারত/ ন্ত্রাং /উপকরণ 

আমোবনকারদকর প্রবতষ্ঠাদন ব্যবিার বা স্থাপন করা 

িইয়াযছ/িইযতযছ ও আমদারনকৃত উপকরণ 

আমোবনকারদকর প্রবতষ্ঠাদনর কাযজ ব্যবহৃত 

িইয়াদে/িইযতযছ তািা িইদল অঙ্গীকারনামা 

বেরতদ াগ্য িইদব; এবাং”; 
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(গ) (৬) এর- 

(অ) “দফা”  ব্দটির পররবযতে “ তে”  ব্দটি প্ররতস্থারপত 

িইযব; এবং 

(আ) “উপকরণ”  ব্দটির পররবযতে “ ন্ত্রপারত/ ন্ত্রাং  ও 

উপকরণ”  ব্দগুরল ও রিহ্ন প্ররতস্থারপত িইযব; 

(৩) পররর ষ্ট-৩ এর ক্ররমক ৩ এর পররবযতে রনম্নবরণ েত ক্ররমক ৩ 

প্ররতস্থারপত িইযব,  থা :- 

 

“৩। রনরীক্ষা মময়াযদ/ পররদ েনকালীন Table ভুক্ত আমদারনকৃত 

 ন্ত্রপারত/ ন্ত্রাং /উপকরযণর রবল অব এরিরভ্রিক নাম, 

রববরণ ও পররমাণ (প্রযয়াজযন আলাদা কাগযজ):”। 

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১১৮-আইন/২০২৩/১৬২/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ০৪ মাি ে, ২০২০ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ২০ ফাল্গুন, ১৪২৬ বঙ্গাব্দ তাররযে 

জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ৭০-আইন/২০২০/৬০/কাস্টমস এর রনম্নরূপ সংয াধন 

কররল,  থা:- 
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উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর-  

(১)  তে (১৩) এর মকালন “:” এর পররবযতে “;” রিহ্ন প্ররতস্থারপত িইযব 

এবং অতোঃপর  তোং  রবলুপ্ত িইযব; এবং 

(২) তফরসল এর পররবযতে রনম্নবরণ েত নতুন তফরসল প্ররতস্থারপত িইযব, 

 থা:- 

“তেবসল 

[শতথ (১৩) দ্রষ্টব্য] 

(সিজলভ্য ও কনবজউম্যাবল পদণ্যর তাবলকা) 

 

১। স্টীল বশট (steel sheet): American Standard Testing Method 

(ASTM) অনু ায়ী েয় বমবলবমটার বা তৎবনম্ন A36 বা সমমাদনর MS 

বপ্ল্ট; 

২। স্টীল রড; 

৩। স্টীল পাইপ (dia ১.৫ ইবির বনদম্ন); 

৪। সকল ধরদনর বসদমন্ট; 

৫। ববাল্ডার বস্টান (boulder stone); 

৬। সকল প্রকার োইলস; 

৭। বপ্র-বেবিদকটিড বববল্ডাং; 

৮। সকল প্রকার PHC/SPC/PC Pile এবং SPC Pole 

৯। ববদ্যযবতক লাইট-বেটিাংস; 

১০। ট্রান্সবমশন টাওয়ার; 

১১। কযাবল (Control Cable, Communication Cable & Optical 

Fiber Cable এবাং 132 বকবভ্ ও তদূর্ধ্থ পাওয়ার কযাবল ব্যতীত); 

১২। সকল ধরদনর ববতরণ ট্রান্সেরমার (distribution transformer); 

১৩। সকল ধরদনর রাং (paint) ও বাবন থশ; 

১৪। গৃিস্থালী সামগ্রী (household goods); 

১৫। সকল ধরদনর রাসায়বনক সামগ্রী (chemicals); 

১৬। লুবিদকটিাং অদয়ল; 

১৭। ট্রান্সেরমার অদয়ল; 

১৮। সকল ধরদনর অবেস সরঞ্জামাবে ও আসবাবপত্র; 

১৯। অনূর্ধ্থ ২,০০,০০০ ববটিইউ (BTU) সম্পন্ন air conditioner; 
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২০। বেজার; 

২১। এযাাংকর ববাট (anchor boat); এবাং 

২২। Customs Act, 1969 (Act No. IV of 1969) এর First 

Schedule এ ববণ থত Heading 87.02 িইদত Heading 87.03 এর 

অন্তভু থক্ত সকল ধরদনর  ানবািন।”। 

 

 ২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ১১৯-আইন/২০২৩/১৬৩/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ১ জুন, ২০২২ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ১৩৯-আইন/২০২২/৮৭/কাস্টমস এর রনম্নরূপ অরধকতর সংয াধন 

কররল,  থা:- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১)   TABLE-I এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading- 

(ক) 39.03 এর রবপরীযত কলাম (2) এ  উরিরেত H.S. Code 

“3903.30.90” এর পররবযতে H.S. Code “3903.30.00” 

প্ররতস্থারপত িইযব; 

(ে) 39.07 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

“3907.40.90” এর পররবযতে H.S. Code “3907.40.00” 

প্ররতস্থারপত িইযব; 
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(গ) 76.01 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

“7601.20.90” এর পররবযতে H.S. Code “7601.20.00” 

প্ররতস্থারপত িইযব; 

(২)  TABLE-II এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading 84.07 এর 

রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code “8407.32.90” এবং 

তদরবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত এরিসমূি “Engine in CKD 

condition” এর পররবযতে “Engine” প্ররতস্থারপত িইযব। 

   

 ২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 
অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১২০-আইন/২০২৩/১৬৪/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর 

৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/ 

প্লাগ স্থানীয়ভ্াদব উৎপােদনর লদক্ষয, উক্ত Act এর First Schedule ভুু্ক্ত বনম্নববণ থত 

TABLE এর কলাম (1) এ ববণ থত Heading এর ববপরীদত কলাম (2) বত উবিবখত 

H.S. Code এবাং কলাম (3) এ ববণ থত পণ্যসমূদির উপর আদরাপণীয় আমোবন শুল্ক, ব ই 

পবরমাদণ মূল্যবভ্বত্তক ৫% (পাঁি শতাাংশ) এর অবতবরক্ত িয় বসই পবরমাণ, সমুেয় বরগুদলটবর 

বডউটি, সম্পূরক শুল্ক,  বে র্াদক, এবং সমুেয় মূল্য সাংদ াজন কর িইদত বনম্নববণ থত 

শতথসাদপদক্ষ অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:-  
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TABLE 
 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

39.03 3903.20.00 San Resin 

 3903.30.90 ABS Resion 

39.07 3907.40.90 Poly Carbonate 

 3907.99.90 Bulk Moulding Compound 

 3907.99.90 PBT Compound 

39.08 3908.10.00 Polyiamide/ Nylon-6/Nylon-66 

39.09 3909.10.00 Urea Resin 

 3909.40.90 Phenolic Moulding Compound 

72.11 7211.19.90 MS Sheet 

74.09 7409.21.10 Brass Sheet 

 7409.31.10 Copper Sheet, Bronze Sheet 

85.33 8533.40.00 Potentiometer 

85.38 8538.90.10 Switch & Socket Indicator Light 
 

শতথসমূি 
 

(১) সংরিষ্ট আমদারনকারকযক Industrial IRC holder VAT compliant 

ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপাদনকারী 

(Manufacturer) র ল্প প্ররতষ্ঠান িইযত িইযব। 

ব্যাখ্যা- 

(ক) “Industrial IRC holder” অথ ে এইরূপ প্ররতষ্ঠান  ািার রনকে 

আমদারন ও রপ্তারন প্রধান রনয়ন্ত্রযকর দপ্তর িইযত ইসুৈকৃত িালনাগাদ 

র ল্প মভ্াক্তা (Industrial Consumer) আইআররস ররিয়াযছ; 

(ে) “VAT compliant” অথ ে মূল্য সংয াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক 

আইন, ২০১২ ও মূল্য সংয াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক রবরধমালা, ২০১৬ 

এর অধীন রনবরন্ধত এবং রনয়রমত দারেলপত্র (ররোন ে) দারেল কযর 

এইরূপ উৎপাদনকারী প্ররতষ্ঠান; 

(গ) “ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপাদনকারী 

র ল্প প্ররতষ্ঠান” অর্ থ মূল্য সাংদ াজন কর বনববন্ধত উৎপােনকারী 

প্রবতষ্ঠান  ািারা স্থানীয়ভ্াদব সাংগৃিীত বা আমোবনকৃত কাঁিামাল দ্বারা 

ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ এর কমপযক্ষ 

রনম্নবরণ েত ০২ (দুই) টি উপাদান (Components) উৎপাদন কযর; 

 থা:- 

(i) Brass/Copper/Bronze rod or wire 

(ii) Screw । 
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(২) ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপাদনকারী প্ররতষ্ঠাযন 

অবশ্যই রনম্নবরণ েত মমর নাররজ বা প্লান্ট স্থারপত থারকযত িইযব,  থা:- 

(i) Injection moulding machine 

(ii) Metal furnace 

(iii) Screw making machine 

(iv) Stamping machine 

(v) Testing facilities । 

 

(৩) এই প্রজ্ঞাপদনর আওতায় পণ্য আমোবন ও খালাদসর লদক্ষয প্ররতষ্ঠানটির 

িালনাগাদ নবায়নকৃত র ল্প মভ্াক্তা আইআররস ররিয়াযছ এবং ১৩ রডরজে 

সম্বরলত মূল্য সংয াজন কর (মূসক) রনবরন্ধত প্ররতষ্ঠানটি রবযবিৈ রবল অব এরি 

দারেযলর অব্যবরিত পূব েবতী মাযসর অথবা প্রয াজৈ মক্ষযত্র প্রযয়াজনীয় সংখ্যক 

মূসক দারেলপত্র (ররোন ে) দারেল কররয়াযছ মযম ে কাস্টমস করম্পউোর রসযস্টযম 

বা ভ্ৈাে অনলাইন রসযস্টযম বা জাতীয় রাজস্ব মবাড ে বা ভ্ৈাে করম নাযরে এর 

ওযয়বসাইযে ইযলকিরনক তথ্য প্রদর েত থারকযত িইযব: 

তযব  তে থাযক ম , মকাযনা জ্দব-দুরব েপাক বা মকাযনা ম ৌরক্তক কারযণ 

ইযলকিরনক তথ্য পাওয়া সম্ভব না িইযল সংরিষ্ট করম নার অব কাস্টমস প্ররত 

মক্ষযত্র কারণ রলরপবি কররয়া শুল্কায়যনর প্রযয়াজনীয় কা েক্রম গ্রিণ কররযত 

পাররযব। 

 

(৪) ইযলকরিক সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ  বশল্প প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

কারখানা স্থাপদনর পর এই প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত সুববধায় কাঁিামাল বা 

 ন্ত্রাাংশ আমোবনর অনুদমােদনর জন্য জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: 

নীবত ও আইরসটি) বরাবর আদবেন কবরদত িইদব। উক্ত আদবেন ববদবিনার 

বক্ষদত্র জাতীয় রাজস্ব ববাড থ এর বদ্বতীয় সবিব (কাস্টমস নীবত), সাংবিষ্ট ভ্যাট 

ববভ্াগীয় কম থকতথা এবাং বশল্প মন্ত্রণালদয়র প্রবতবনবধর সমন্বদয় গঠিত কবমটি 

আদবদনকারী প্রবতষ্ঠান সদরজবমন  ািাইপূব থক জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য 

(কাস্টমস: নীবত ও আইবসটি)  বরাবর ‘‘পবরবশষ্ট-১’’ অনু ায়ী একটি প্রবতদবেন 

োবখল কবরদবন এবং উক্ত প্রবতদবেন অনু ায়ী উক্ত প্রবতষ্ঠাদনর কারখানা স্থাপন 

সাংক্রান্ত কা থক্রম সদন্তাষজনক ববদববিত িইদল আদবেনকারী প্রবতষ্ঠানদক এই 

প্রজ্ঞাপদনর অধীন বরয়াবত িাদর পণ্য আমোবনর অনুদমােন প্রোন করা িইদব। 

উক্ত অনুদমােনপদত্রর েদটাকবপ প্রবতটি পণ্যিালান শুল্কায়দনর সময় ববল অব 

এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব। 
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(৫)  সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপােনকারী কর্তথক প্রবত একক 

সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ এর  ন্ত্র বা  ন্ত্রাাংশ উৎপােদনর জন্য 

সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক অপিয়সি কী কী উপকরণ কী পবরমাদণ আবশ্যক (উপকরণ-

উৎপাে সিগ) বস সম্পবকথত তথ্য ‘‘পবরবশষ্ট-২’’ অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ পণ্য 

আমোবনর পূদব থ সংরিষ্ট করম নাযরে এর করম নার বরাবর দারেল কররযত 

িইযব এবং করম নার উক্ত উপকরণ-উৎপাদ সিগ অনুযমাদনপূব েক প্ররতস্বাক্ষর 

কররযবন এবাং একটি কবপ অবেদসর বরকড থ বিসাদব সাংরক্ষণ কবরদবন, বদ্বতীয় 

কবপ জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সেস্য (কাস্টমস: নীবত ও আইবসটি) বরাবদর বপ্ররণ 

কবরদবন এবাং অপর কবপ প্রবতষ্ঠান কর্তথপক্ষদক বেরত বেদবন। পবরবশষ্ট-২ এর 

সতযাবয়ত েদটাকবপ প্রবতটি পণ্যিালান শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত 

োবখল কবরদত িইদব। 

 

(৬) (ক) আমদারন ও শুল্কায়ন সংক্রান্ত অন্যান্য রবষয়সি  তে (১), (২), (৩) ও (৪) 

পররপালন করা িইয়াযছ রকনা তািা সংরিষ্ট শুল্কায়নকারী কম েকতো কর্তেক 

 ািাই কররয়া রনরিত িইযত িইযব এবং শুল্কায়ন তত্ত্বাবধানকারী সংরিষ্ট 

মডপুটি করম নার বা সিকারী করম নার প োযয় শুল্কায়ন অনুযমাদন 

করাইযত িইযব; 

(ে) শুল্কায়ন তত্ত্বাবধানকারী সংরিষ্ট মডপুটি করম নার বা সিকারী করম নার 

শুল্কায়যন  রবলম্ব পররিাযরর লযক্ষৈ কাস্টমস করম্পউোর রসযস্টযম বা ভ্ৈাে 

অনলাইন রসযস্টম বা জাতীয় রাজস্ব মবাড ে এর ওযয়বসাইে বা ভ্ৈাে 

করম নাযরে এর ওযয়বসাইে িইযত মূসক রনবন্ধন সনযদর (BIN) 

সঠিকতা  ািাই কররযবন। 

 

(৭) মকাযনা উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘন কবরদল এবাং উক্ত লঙ্ঘনজবনত 

কারদণ রাজস্ব ক্ষবত িইদল বসইদক্ষদত্র তািার ববরুদি Customs Act, 1969 

এবং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ এর সংরিষ্ট ববধান 

অনু ায়ী ও প্রদ াজয বক্ষদত্র সাংবিষ্ট অন্যান্য আইযনর রবধান অনু ায়ী প্রদয়াজনীয় 

ব্যবস্থা গ্রিণ করা িইদব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 
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পবরবশষ্ট-১ 

[ তে (৪) দ্রষ্টব্য] 

কারখানা পবরেশ থন প্রবতদবেন 

 

আমরা বনম্নস্বাক্ষরকারীগণ ববগত ------------বি তাবরখ--------------------  নামীয় 

সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপােনকারী বশল্প কারখানা সদরজবমদন পবরেশ থন কবর। 

পবরেশ থদন প্রাপ্ত তথ্যাবে বনম্নপ,প,  র্া:- 

 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম ও ঠিকানা  : 

২। মূসক বনবন্ধন নম্বর (BIN) : 

৩।  মাবলক/স্বত্বাবধকারীর নাম ও ঠিকানা (বতথমান/স্থায়ী) : 

৪।  আয়কর সনে নম্বর (TIN) : 

৫। জবম ও ভ্বদনর বববরণ  : 

(ক) জবম ও ভ্বন বনজস্ব বকনা : 

(খ) বমাট জবমর পবরমাণ : 

(গ) কারখানা ভ্বদনর (ওয়যারিাউসসি) আয়তন: 

(ঘ) কারখানা ভ্বদনর প্রকৃবত : (পাকা/দসবম পাকা/অন্যান্য) : 

(ঙ) অবেস  ভ্বদনর আয়তন : 

(ি) ববদ্যযৎ সাংদ াগ আদে বকনা : 

৬।  কারখানা ভ্বন ভ্াড়া িইদল ভ্াড়া চুবক্তর কবপ: 

৭। স্থাবপত  ন্ত্রপাবতর বববরণ : 

৮। স্থাবপত  ন্ত্রপাবত দ্বারা উৎপােনদ াগ্য পদণ্যর বববরণ : 

৯। উৎপােনদ াগ্য পদণ্যর উপকরণ-উৎপাে সিগ সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদট োবখল ও 

অনুদমােন করা িইয়াদে বকনা : 

 

 উপর্য থক্ত তথ্যাবে প থাদলািনায় প্রতীয়মান িয় ব , ববণ থত প্রবতষ্ঠানটি স্থানীয়ভ্াদব 

সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ  উৎপােদনর লদক্ষয প্রার্বমক প্রস্তুবত সম্পন্ন কবরয়াদে। 

প্রবতষ্ঠানটিদক প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নাং ১২০-আইন/২০২৩ /১৬৪/কাস্টমস, তাররে: ২১ মম, 

২০২৩ রিষ্টাব্দ এর আওতায় প্রজ্ঞাপদন উবিবখত পণ্য/ ন্ত্রাাংশ/উপকরণ বরয়াবত সুববধায় আমোবনর  

অনুদমােন প্রোদনর সুপাবরশ করা িইল এবাং প্রবতষ্ঠানটিদক এই প্রজ্ঞাপদনর উদেশ্য পূরণকদল্প, 

সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান বিসাদব তাবলকাভুক্ত করা িইল। 

 

 

সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াগীয় 

কম থকতথার নাম ও স্বাক্ষর 

বশল্প মন্ত্রণালদয়র প্রবতবনবধর 

নাম ও স্বাক্ষর 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 

প্রবতবনবধর নাম ও স্বাক্ষর 

তাবরখ: তাবরখ: তাবরখ: 
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পবরবশষ্ট-২ 

[ তে (৫)  দ্রষ্টব্য] 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা।  

 
সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/প্লাগ বতরীর উপকরণ/কাঁিামাল সম্পবকথত বঘাষণা: 

 
১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবন্ধন নম্বর: 

 
ক্রঃ

নাং 

পদণ্যর 

নাম ও 

H.S. 

Code 

একক পণ্য উৎপােদন 

ব্যবিা থ 

কাঁিামাল বা 

উপকরণ এর 

নাম (H.S. 

Code সি) 

অপিয়সি প্রবত 

একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁিামাল বা 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপিয় ব্যতীত প্রবত 

একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁিামাল বা 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপিদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 

 
প্ররতষ্ঠাযনর ব্যবস্থাপনা কর্তেপযক্ষর স্বাক্ষর 

ও তাররে 

 সাংবিষ্ট ভ্যাট রবভ্াগীয় কম েকতোর 

প্রবতস্বাক্ষর ও তাররে 

 

 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১২১-আইন/২০২৩/১৬৫/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অতঃপর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর 

৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, 

জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম, ইন্ডাবষ্ট্রয়াল মমাল্ড (Mould) বা ডাই (Die) 

স্থানীয়ভ্াদব উৎপােদনর লদক্ষয, উক্ত Act এর First Schedule ভুু্ক্ত বনম্নববণ থত TABLE 

এর কলাম (1) এ ববণ থত Heading এর ববপরীদত কলাম (2) বত উবিবখত H.S. Code 

এবাং কলাম (3) এ ববণ থত পণ্যসমূদির উপর আদরাপণীয় আমোবন শুল্ক, ব ই পবরমাদণ 

মূল্যবভ্বত্তক ১% (এক শতাাংশ) এর অবতবরক্ত িয় বসই পবরমাণ, সমুেয় বরগুদলটবর বডউটি 

এবাং সমুেয় মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক,  বে র্াদক, িইদত বনম্নববণ থত শতথসাদপদক্ষ 

অব্যািবত প্রোন কবরল,  র্া:-  

TABLE 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

34.03 3403.19.00 Electric Discharging Machine (EDM) fluid 

72.18 7218.99.00 Stainless steel ingot 

72.25 7225.40.10 Hot rolled alloy steel sheet 

 7225.50.10 Cold rolled alloy steel sheet 

72.28 7228.40.00 Bars and rods of alloy steel not further worked 

than forged 

 7228.60.00 Other bars and rods of alloy steel 

73.19 7319.90.00 Guide pin 

73.20 7320.20.00 Compression spring 

73.26 7326.90.90 Bush 

74.08 7408.21.00 Brass wire 

74.09 7409.19.00 Copper plate 

74.10 7410.12.00 Copper foil 

76.04 7604.29.00 Bars and rods of aluminium alloy 

81.02 8102.96.00 Molybdenum wire 

81.12 8112.19.00 Beryllium 

82.07 8207.50.00 Electric Discharging Machine (EDM) drill rod 

 8207.70.00 End mill cutter 

 8207.90.00 Insert cutter 

84.20 8420.99.00 Hydraulic cylinder 
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84.66 8466.10.00 Tools holder 

84.80 8480.20.00 Mould base 
 

শতোবলী 

(১) আমদানীকারক প্ররতষ্ঠানযক অবশ্যই Industrial IRC holder VAT 

compliant মমাল্ড (Mould) বা ডাই (Die)  উৎপাদনকারী 

(Manufacturer) িইযত িইযব। 

ব্যাখ্যা- 

(ক) “Industrial IRC holder” অথ ে এমন প্ররতষ্ঠান  ািার রনকে 

আমদারন ও রপ্তারন প্রধান রনয়ন্ত্রযকর দপ্তর িইযত িইযত ইসুৈকৃত িালনাগাদ 

র ল্প মভ্াক্তা (Industrial Consumer) আইআররস ররিয়াযছ; 

(ে) “VAT compliant” অথ ে মূল্য সংয াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, 

২০১২ এর অধীযন রনবরন্ধত রনয়রমত দারেলপত্র (ররোন ে) দারেল কযর এমন 

উৎপাদনকারী প্ররতষ্ঠান; 

(২) এই প্রজ্ঞাপযনর আওতায় পণ্য আমদারন ও োলাযসর লযক্ষৈ প্ররতষ্ঠানটির িালনাগাদ 

নবায়নকৃত র ল্প মভ্াক্তা আইআররস ররিয়াযছ এবং ১৩ রডরজে সংবরলত মূল্য 

সংয াজন কর (মূসক) রনবরন্ধত প্ররতষ্ঠানটি রবযবিৈ রবল অব এরি দারেযলর 

অব্যবরিত পূব েবতী মাযসর মূসক দারেলপত্র (ররোন ে) দারেল কররয়াযছ মযম ে কাস্টমস 

করম্পউোর রসযস্টযম বা ভ্ৈাে অনলাইন রসযস্টযম বা জাতীয় রাজস্ব মবাড ে এর 

ওযয়বসাইযে বা ভ্ৈাে করম নাযরে এর ওযয়বসাইযে ইযলকিরনক তথ্য প্রদর েত 

থারকযত িইযব:  

তযব  তে থাযক ম , মকাযনা ধরযনর জ্দব-দূরব েপাক বা মকাযনা ম ৌরক্তক 

কারযণ ইযলকিরনক তথ্য পাওয়া সম্ভব না িইযল সংরিষ্ট করম নার অব কাস্টমস 

প্ররত মক্ষযত্র কারণ রলরপবি কররয়া শুল্কায়যনর প্রযয়াজনীয় কা েক্রম গ্রিণ কররযত 

পাররযব। 

(৩) মমাল্ড (Mould) বা ডাই (Die) উৎপােনকারী কর্তথক প্রবত একক মমাল্ড 

(Mould) বা ডাই (Die) উৎপােদনর জন্য সম্ভাব্য বা ব ৌবক্তক অপিয়সি বক বক 

উপকরণ বক পবরমাদণ আবশ্যক (উপকরণ-উৎপাে সিগ) বস সম্পবকথত তথ্য 

‘‘পবরবশষ্ট’’ অনু ায়ী ৩ (বতন) কবপ পণ্য আমোবনর পূদব থই সাংবিষ্ট ভ্যাট 

কবমশনাদরট এর কবমশনার বরাবর োবখল কবরদত িইদব এবাং কবমশনার উক্ত 

উপকরণ-উৎপাে সিগ অনুদমােনপূব থক প্রবতস্বাক্ষর কবরদবন এবাং একটি কবপ 

অবেদসর বরকড থ বিসাদব সাংরক্ষণ কবরদবন, বদ্বতীয় কবপ জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 

সেস্য (কাস্টমস নীবত ও আইবসটি) বরাবদর বপ্ররণ কবরদবন এবাং অপর কবপ 

প্রবতষ্ঠান কর্তথপক্ষযক বেরত বেদবন; ‘‘পবরবশষ্ট’’ এর েদটাকবপ প্রবতটি পণ্যিালান 

শুল্কায়দনর সময় ববল অব এবির সবিত োবখল কবরদত িইদব। 

(৪) এই প্রজ্ঞাপদন উবিবখত উপকরণ ‘‘পবরবশষ্ট’’ অনু ায়ী আমোবন কবরয়া অনুদমাবেত 

উপকরণ-উৎপাে সিগ বমাতাদবক মমাল্ড (Mould) বা ডাই (Die) উৎপােন 
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িইদতদে বকনা তািা বনবিত িওয়ার জন্য সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরদটর কবমশনার 

তার অধীনস্থ সাংবিষ্ট ভ্যাট ববভ্াদগর ববভ্াগীয় কম থকতথার মাধ্যযম প্রবত ৬ (েয়) মাস 

অন্তর সদরজবমদন পবরেশ থন কবরয়া বনবিত কবরদবন। 

(৫) আমোবনকৃত উপকরণ ববক্রয় বা িস্তান্তর করা এবাং মমাল্ড (Mould) বা ডাই 

(Die)  উৎপােন ব্যবতদরদক অন্য বকান কাদজ ব্যবিার করা  াইদব না।  

(৬) বকান উৎপােনকারী এই প্রজ্ঞাপদনর শতথ লঙ্ঘণ কবরদল এবাং উক্ত লঙ্ঘণজবনত 

কারদণ রাজস্ব ক্ষবত িইদল বসইদক্ষদত্র তািার ববরুদি Customs Act, 1969 ও 

মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ এর ববধান অনু ায়ী ও 

প্রদ াজযদক্ষদত্র সাংবিষ্ট অন্যান্য আইন বমাতাদবক প্রদয়াজনীয় ব্যবস্থা গ্রিণ করা 

িইদব।  

২। ১ জুন, ২০১৭ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৪ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১৩৩-আইন/২০১৭/১৯/কাস্টমস এতদ্দ্বারা ররিত করা 

িইল। 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 
 

পবরবশষ্ট 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ, ঢাকা 
 

মমাল্ড (Mould) বা ডাই (Die)  বতবরর উপকরণ বা কাঁিামাল সম্পবকথত বঘাষণা: 
 

১। প্রবতষ্ঠাদনর নাম: 

২। ঠিকানা: 

৩। মূসক বনবন্ধন নম্বর: 
 

ক্রম 

নাং 

পদণ্যর 

নাম ও 

এইি. 

এস. 

বকাড 

এক

ক 

পণ্য উৎপােদন 

ব্যবিা থ পণ্য বা 

 ন্ত্রাাংশ বা 

উপকরণ এর 

নাম (এইি.এস. 

বকাডসি) 

অপিয়সি প্রবত 

একক পণ্য উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপিয় ব্যতীত প্রবত 

একক পণ্য 

উৎপােদন 

প্রদয়াজনীয় 

কাঁিামাল বা 

উপকরদণর প্রবতটির 

পবরমাণ  (দকবজ) 

অপিদয়র 

শতকরা 

িার 

(১) (২) (৩) (৪) (৫) (৬) (৭) 

       

 
সাংবিষ্ট ভ্যাট কবমশনাদরর প্রবতস্বাক্ষর   প্রবতষ্ঠাদনর ব্যবস্থাপনা কর্তথপদক্ষর  

স্বাক্ষর ও তাবরখ 

 

রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

 (কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১২২-আইন/২০২৩/১৬৬/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং 

মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা 

১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ২৪ মম, ২০২১ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ বঙ্গাব্দ 

তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১২২-আইন/২০২১/১১/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

অরধকতর সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপন- 

 

(১) এর TABLE এর কলাম (1) এ উরিরেত H.S.Code- 

 

(ক) 7208.27.10 ও 7208.39.80 এবং উিাযদর রবপরীযত 

কলাম (2), (3) ও (4) এ উরিরেত এরিসমূি রবলুপ্ত িইযব;  

(ে) 8311.30.00 এবং উিার রবপরীযত কলাম (2), (3) ও (4) এ 

উরিরেত এরিসমূি রবলুপ্ত িইযব; এবং 

 

 

(২) এর দফা ৫ এর পর রনম্নবরণ েত দফা সংয ারজত িইযব,  থা:- 

“৬। এই প্রজ্ঞাপন ৩০ জুন ২০২৫ রিস্টাব্দ তাররে প েন্ত বলবৎ 

থারকযব।” 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 
 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

 (কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও নাং- ১২৩-আইন/২০২৩/১৬৭/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ৩০ মম, ২০১৯ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৬ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৬ বঙ্গাব্দ 

তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১৫৭-আইন/২০১৯/২৬/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

অরধকতর সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর দফা ২ এর পর রনম্নবরণ েত দফা সংয ারজত িইযব,  থা:- 

 

“৩। এই প্রজ্ঞাপন ৩০ জুন ২০২৫ রিস্টাব্দ তাররে প েন্ত বলবৎ থারকযব।” । 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 
 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 
 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 
 

প্রজ্ঞাপন 
 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 

এস.আর.ও. নাং-  ১২৪-আইন/২০২৩/১৬৮/কাস্টমস। Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং 

মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা 

১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর 
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সবিত পরামশ থক্রদম ২৮ জুন, ২০২২ বিস্টাব্দ মমাতাযবক ১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাবরদখ 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৯৯-আইন/২০২২/১০৭/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা :- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

 

(১) TABLE-I এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading- 

 

(ক) 39.03 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

“3903.30.90” এর পররবযতে H.S. Code 

“3903.30.00” প্ররতস্থারপত িইযব; 

 

(ে) 79.01 এর রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code 

“7901.20.00” এর পররবযতে H.S. Code 

“7901.20.90” প্ররতস্থারপত িইযব; এবং 

 

(২) TABLE-2 এর কলাম (1) এ উরিরেত Heading 39.03 এর 

রবপরীযত কলাম (2) এ উরিরেত H.S. Code “3903.30.90” এর 

পররবযতে H.S. Code “3903.30.00” প্ররতস্থারপত িইযব; 

 

(৩)  তোবরলর  তে (২) উরিরেত “অনুযমাদনপযত্রর সতৈারয়ত ফযোকরপ” 

 ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল প্ররতস্থারপত 

িইযব। 

 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিস্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১২৫-আইন/২০২৩/১৬৯/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969), অত:পর উক্ত Act ববলয়া উবিবখত, এর section 19 এর 

sub-section (1) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ১ জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ 

তাররযে জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৪২-আইন/২০২২/৯০/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা:- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১) TABLE এর পররবযতে রনম্নরূপ TABLE প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:-  

“TABLE 
 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

95.08 9508.10.00 Cable car ride 

 9508.10.00 Dragon Fly Midi 

 9508.10.00 Ferris wheel 

 9508.10.00 Travelling circuses  

 9508.10.00 Travelling menageries  

 9508.22.00 Family swinger  

 9508.22.00 Jungle Carrousel 

 9508.22.00 Roundabouts 

 9508.22.00 Swing tower  

 9508.22.00 Swinging boats 

 9508.22.00 Swings 

 9508.25.00 Aqua tower 

 9508.25.00 Aquatube 

 9508.25.00 Bumper boats 

 9508.25.00 Slide space boat 

 9508.26.00 Water-chutes 

 9508.29.00 Acrobatic Flight. 

 9508.29.00 Adult bumper cars  

 9508.29.00 Air ballon  

 9508.29.00 Airborne shot 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 9508.29.00 Bumper cars 

 9508.29.00 Bungee 

 9508.29.00 Cricket Bowling machine ride 

 9508.29.00 Dancing Fly mini 

 9508.29.00 Dark Ride 

 9508.29.00 Drop & twist tower  

 9508.29.00 Family coaster 

 9508.29.00 Ferris wheel  

 9508.29.00 Fiber glass boat  

 9508.29.00 Flying bus 

 9508.29.00 Flying horse  

 9508.29.00 Freak shows  

 9508.29.00 Hammer  

 9508.29.00 Kiddie wheel 

 9508.29.00 Kids play  

 9508.29.00 Kite flying  

 9508.29.00 Lotteries (e.g. wheel of fortune)  

 9508.29.00 Mazes 

 9508.29.00 Midi Dance party 3600 

 9508.29.00 Mini convoy 

 9508.29.00 Mini jet 

 9508.29.00 Mini top spin  

 9508.29.00 Mini tower  

 9508.29.00 Pirate 

 9508.29.00 Pirate ship  

 9508.29.00 Reverse time  

 9508.29.00 Scenic railways and slides  

 9508.29.00 Self control plane  

 9508.29.00 Shaking head fly chair  

 9508.29.00 Shooting galleries 

 9508.29.00 Slide aquatube  

 9508.29.00 Slide multiside  

 9508.29.00 Slide rocket free fall  

 9508.29.00 Slide turbo lance  

 9508.29.00 Start flatform 

 9508.29.00 Themed Volcano 

 9508.29.00 Tip a canoe 

 9508.29.00 Treasure cups  

 9508.29.00 Wide slide  

 9508.29.00 Zero Gravity 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

 9508.30.00 Family Slide 

 9508.40.00 Travelling theatres”। 

 

২।   এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাররযে কা থকর িইদব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 
স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 
 

(কাস্টমস) 
 

প্রজ্ঞাপন 
 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 
 

এস.আর.ও. নাং ১২৬-আইন/২০২৩/১৭০/কাস্টমস। Customs Act, 1969 (Act 

No. IV of 1969) এর section 18 এর sub-section (2) বত প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, 

উক্ত Act এর-   

(ক) FIRST SCHEDULE এর কলাম (1) এর Heading-সমূদির অধীন 

কলাম (2) এ ববধৃত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3)-বত উবিবখত ব  

সকল পদণ্যর ববপরীদত কলাম (5) এ ববণ থত Statutory Rate of 

Customs Duty on Import 25% প্রদ াজয রবিয়াদে, বসই সকল পদণ্যর 

উপর 3% িাদর বরগুদলটরী বডউটি (RD) আদরাপ কবরল; এবং 

(ে) FIRST SCHEDULE-ভুক্ত বনম্নববণ থত TABLE এর কলাম (1) এ 

উবিবখত Heading-সমূদির অধীন কলাম (2) এ উবিবখত H.S. Code এর 

ববপরীদত কলাম (3) এ ববণ থত পণ্যসমূদির উপর কলাম (4) এ উবিবখত িাদর 

বরগুদলটবর বডউটি (RD) আদরাপ কবরল,  থা:- 

 

TABLE 
 

Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

06.03 All H.S 

Codes 

Cut flowers and flower 

buds of a kind suitable for 

bouquets or for ornamental 

purposes, fresh, dried, 

20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

dyed, bleached, 

impregnated or otherwise 

prepared. 

06.04 All H.S 

Codes 

Foliage, branches and 

other parts of plants, 

without flowers or flower 

buds, and grasses, mosses 

and lichens, being goods 

of a kind suitable for 

bouquets or for ornamental 

purposes, fresh, dried, 

dyed, bleached, 

impregnated or otherwise 

prepared. 

20% 

07.03 0703.10.11 Onions: Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

5% 

 

 0703.10.19 Onions: Other 5% 

08.03 All H.S 

Codes 

Bananas, including 

plantains, fresh or dried. 

20% 

08.04 0804.20.11 Figs Fresh, 

Wrapped/canned upto 

2.5kg 

20% 

 

 0804.20.19 Figs, Fresh, Other 20% 

 0804.20.21 Figs, Dried, 

Wrapped/canned upto 

2.5kg 

20% 

 0804.20.29 Figs, Dried, Other 20% 

 0804.30.10 Pineapples, Fresh Of 

Dried, Wrapped/canned 

upto 2.5kg 

20% 

 0804.30.90 Pineapples, Fresh Or 

Dried, Other 

20% 

 

 0804.40.10 Avocados, Fresh Or Dried, 

Wrapped/canned upto 

2.5kg 

20% 

 0804.40.90 Avocados Fresh Or Dried, 

Other 

20% 

 

 0804.50.11 Guavas, Fresh Or Dried, 

Wrapped/canned upto 

2.5kg 

20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

 0804.50.19 Guavas Fresh Or Dried, 

Other 

20% 

 0804.50.21 Mangosteens, Fresh Or 

Dried, Wrapped/canned 

upto 2.5kg 

20% 

 0804.50.29 Mangosteens, Fresh Or 

Dried, Other 

20% 

 

 0804.50.31 Mangoes Fresh Or Dried, 

Wrapped/canned upto 

2.5kg 

20% 

 0804.50.39 Mangoes Fresh Or Dried, 

Other 

20% 

08.05 All H.S 

Codes 

Citrus fruit, fresh or dried. 20% 

08.06 All H.S 

Codes 

Grapes, fresh or dried. 20% 

08.07 All H.S 

Codes 

Melons (including 

watermelons) and papaws 

(papayas), fresh. 

20% 

08.08 All H.S 

Codes 

Apples, pears and quinces, 

fresh. 

20% 

08.09 All H.S 

Codes 

 

Apricots, cherries, peaches 

(including nectarines), 

plums and sloes, fresh. 

20% 

08.10 All H.S 

Codes 

Other fruit, fresh. 20% 

08.11 All H.S 

Codes 

Fruit and nuts, uncooked 

or cooked by steaming or 

boiling in water, frozen, 

whether or not containing 

added sugar or other 

sweetening matter. 

20% 

08.12 All H.S 

Codes 

Fruit and nuts, 

provisionally preserved 

(for example, by sulphur 

dioxide gas, in brine, in 

sulphur water or in other 

preservative solutions), but 

unsuitable in that state for 

immediate consumption. 

20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

08.13 0813.10.10 Apricots, Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

20% 

 

 0813.10.90 Apricots, Other 20% 

 

 0813.20.10 Prunes, Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

20% 

 

 0813.20.90 Prunes, Other 20% 

 0813.30.10 Apples, Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

20% 

 

 0813.30.90 Apples, Other 20% 

 0813.40.10 Other fruit, 

Wrapped/canned upto 2.5 

kg 

20% 

 0813.40.90 Other fruit, Other  20% 

 0813.50.11 Mixtures of nuts or dried 

fruits of this Chapter: 

Having the essential 

character of betelnuts 

Wrapped/canned upto 2.5 

kg 

20% 

 0813.50.19 Mixtures of nuts or dried 

fruits of this Chapter: 

Having the essential 

character of betel nuts 

Other 

20% 

 0813.50.91 Other Wrapped/canned 

upto 2.5 kg 

20% 

 

 0813.50.99 Other, Nes 20% 

 

08.14 All H.S 

Codes 

Peel of citrus fruit or 

melons (including 

watermelons), fresh, 

frozen, dried or 

provisionally preserved in 

brine, in sulphur water or 

in other preservative 

solutions. 

20% 

10.06 1006.20.00 Husked (brown rice) 25% 

 1006.30.11 Fortified rice kernels : 

Basmoti rice 

25% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

 1006.30.19 Other Fortified rice 

kernels 

25% 

 1006.30.91 Semi-milled or wholly-

milled rice, whether or not 

polished or glazed : 

Basmoti rice 

25% 

 

 1006.30.99 Other Semi-milled or 

wholly-milled rice, 

whether or not polished or 

glazed 

25% 

 1006.40.00 Broken rice 25% 

11.02 All H.S 

Codes 

Cereal flours other than of 

wheat or meslin 

10% 

11.08 1108.11.00 

1108.12.00 

1108.13.00 

1108.14.00 

1108.19.00 

Wheat starch 

Maize (corn) starch 

Potato starch 

Manioc (cassava) starch  

Other starches 

10% 

20% 

10% 

20% 

10% 

12.08 1208.10.00 Flours and meals of oil 

seeds or oleaginous fruits, 

other than those of 

mustard. 

5% 

13.01 All H.S. 

Codes 

Lac; natural gums, resins, 

gum-resins and oleoresins 

(for example, balsams) 

5% 

15.14 1514.91.00 Crude mustard oil 10% 

17.01 1701.12.00 Raw sugar not containing 

added flavouring or 

colouring matter: Beet 

sugar 

30% 

 1701.13.00 Cane sugar specified in 

Subheading Note 2 to this 

Chapter 

30% 

 1701.14.00 Other cane sugar 30% 

 1701.91.00 Other Containing added 

flavouring or colouring  

matter 

30% 

 1701.99.00 Other 30% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

23.04 2304.00.00 Oil-cake and other solid 

residues whether or not 

ground or in the form of 

pellets, resulting from the 

extraction of soya-bean oil 

5% 

23.06 2306.10.00 Cotton seeds 5% 

 2306.60.00 Palm nuts or kernels 5% 

25.16 2516.20.00 Sandstone 20% 

26.20 2620.99.10 Fly ash 5% 

27.06 2706.00.90 Tar 15% 

27.10 2710.19.31 Lubricating oil, that is oil 

such is not ordinarily used 

for any other purpose than 

lubrication, excluding, any 

mineral oil which has its 

flashing point below 2200F 

by Abel’s close test 

5% 

28.04 2804.21.00 Argon 15% 

 2804.30.00 Nitrogen 15% 

 2804.40.00 Oxygen 15% 

28.07 2807.00.00 Sulphuric acid; oleum 15% 

28.11 2811.21.00 Carbon dioxide 5% 

30.06 3006.50.00 First-aid boxes and kits 10% 

33.03 All H.S 

Codes 

Perfumes and toilet 

waters. 

20% 

33.04 All H.S 

Codes 

Beauty or make-up 

preparations and 

preparations for the care of 

the skin (other than 

medicaments), including 

sunscreen or sun tan 

preparations; manicure or 

pedicure preparations. 

20% 

33.05 All H.S 

Codes 

Preparations for use on the 

hair. 

20% 

33.06 All H.S 

Codes 

Preparations for oral or 

dental hygiene, including 

denture fixative pastes and 

powders; Yarn used to 

clean between the teeth 

20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

(dental floss), in individual 

retail packages. 

33.07 All H.S 

Codes 

Pre-shave, shaving or 

after-shave preparations, 

personal deodorants, bath 

preparations, depilatories 

and other perfumery, 

cosmetic or toilet 

preparations, nor 

elsewhere specified or 

included, prepared room 

deodorisers, whether or 

not perfumed or having 

disinfectant properties. 

20% 

34.01 All H.S 

Codes 

Soap; organic surface-

active products and 

preparations for use as 

soap, in the form of bars, 

cakes, moulded pieces or 

shapes, whether or not 

containing soap; organic 

surface-active products 

and preparations for 

washing the skin, in the 

from of liquid or cream 

and put up for retail sale, 

whether or not containing 

soap; paper, wadding, felt 

and nonwovens, 

impregnated, coated or 

covered with soap or 

detergent. 

20% 

35.05 3505.10.00 Dextrin and other 

modified starches 

15% 

 3505.20.00 Glues 15% 

35.06 3506.10.00 Products suitable for use 

as glues or adhesives, put 

up for retail sale as glues 

or adhesives, not 

exceeding a net weight of 

1 kg 

15% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

 3506.91.10 Elastic/construction glue 

imported by Industrial IRC 

holder VAT compliant 

hygienic products 

manufacturing industry 

15% 

 3506.91.90 Other Adhesives based on 

polymers 

15% 

 3506.99.00 Other Adhesives based on 

polymers 

15% 

37.07 3707.10.00 Sensitising emulsions 10% 

38.24 3824.60.00 Sorbitol 15% 

39.09 3909.10.00 Urea resins; thiourea 

resins 

5% 

39.17 3917.10.00 Artificial guts (sausage 

casings) of hardened 

protein or of cellulosic 

materials 

10% 

39.20 3920.20.20 Non-printed cast 

polypropylene film 

5% 

 3920.20.90 Other polymers of 

propylene 

5% 

40.10 4010.34.00 Conveyor of transmission 

belts or belting, of 

vulcanized rubber 

20% 

40.11 4011.20.10 Tyre of rim size of 16 inch 5% 

 4011.40.00 Tyre of a kind used on 

motorcycles 

5% 

40.13 4013.90.90 Other inner tubes 5% 

40.16 4016.99.90 Rubber guard rear 20% 

72.02 7202.11.00 Ferromanganese: 

Containing by weight 

more than 2% of carbon 

15% 

 7202.21.00 Ferrosilicon: Containing 

by weight more than 55% 

of silicon 

15% 

 7202.30.00 Ferro-silico-manganese 15% 

72.06 All H.S. 

Codes 

Iron ingot 20% 

72.07 All H.S. 

Codes 

Billet 20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

72.10 7210.11.00 Plated or coated with tin of 

a thickness of 0.5 mm or 

more 

10% 

 7210.20.00 Plated or coated with lead, 

including terne- plate 

10% 

 7210.30.90 Electrolytically plated or 

coated with zinc 

10% 

 7210.49.90 Other plated or coated 

with zinc 

10% 

 7210.69.90 Other Plated or coated 

with aluminium-zinc 

alloys 

10% 

 7210.70.30 Painted, varnished or 

coated with plastics of a 

thickness of more than 1.0 

mm  

10% 

 7210.90.00 Other Flat-rolled products 

of iron or non-alloy steel 

10% 

72.13 All H.S. 

Codes 

(excluding 

7213.91.10) 

Bars and rods, hot rolled, 

in irregularly wound coils, 

of iron or non-alloy steel 

3% 

72.14 All H.S. Code 

(excluding 

7214.91.10) 

 

Other bars and rods of iron 

or non-alloy steel, not 

further worked than 

forged, hot rolled, hot 

drawn or hot extruded, but 

including those twisted 

after rolling 

3% 

72.15 All H.S. 

Codes 

Other bars and rods of iron 

or non-alloy steel. 

3% 

 

72.16 All H.S. 

Codes 

Angles, shapes and 

sections of iron or non-

alloy steel 

3% 

72.17 7217.30.00 Plated or coated with other 

base metals 

3% 

72.18 All H.S 

Codes 

SS Ingot 20% 

72.24 All H.S 

Codes 

Alloy steel ingot 20% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

74.07 7407.10.00 Copper bars, rods and 

profiles of refined copper 

10% 

74.11 7411.10.90 Copper tubes of refined 

copper 

3% 

    

76.05 7605.11.00 

7605.21.00 

Aluminium wire 10% 

    

 7605.19.00 

7605.29.00 

Other aluminium wire  20% 

    

83.11 8311.30.00 Coated rods and cored 

wire, of base metal, for 

soldering, brazing or 

welding by flame 

3% 

 8311.90.00 Other  3% 

    

85.44 8544.70.00 Optical fiber cables 5% 

    

87.03 8703.24.32 

8703.24.42 

8703.33.52 

8703.33.62 

Motor cars and other 

vehicles, including station 

wagons, CKD 

30% 

    

87.04 8704.21.14 

8704.31.14 

Double cabin pickup in 

CBU condition with 

minimum four doors of a 

cylinder capacity 

exceeding 2000 CC but 

not exceeding 3000 CC 

20% 

    

87.06 8706.00.36 Chassis fitted with 

engines, for the motor 

vehicles of headings 87.03 

of a cylinder capacity 

exceeding 1600cc but not 

exceeding 2000cc 

15% 

 8706.00.37 Chassis fitted with 

engines, for the motor 

vehicles of headings 87.03 

15% 
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Heading H.S. Code Description RD Rate 

(1) (2) (3) (4) 

of a cylinder capacity 

exceeding 2000cc but not 

exceeding 3000cc 

 8706.00.38 Chassis fitted with 

engines, for the motor 

vehicles of headings 87.03 

of a cylinder capacity 

exceeding 3000cc but not 

exceeding 4000cc 

10% 

 8706.00.39 Chassis fitted with 

engines, for the motor 

vehicles of headings 87.03 

of a cylinder capacity 

exceeding 4000cc 

35% 

87.08 8708.70.00 Road wheels and parts and 

accessories thereof 

15%   

94.03 9403.10.00 Metal furniture of a kind  

used in offices 

20% 

 9403.20.90 Other metal furniture 20% 

 9403.30.00 Wooden furniture of a 

kind used in offices 

20% 

 9403.40.00 Wooden furniture of a 

kind used in the kitchen 

20% 

 9403.50.00 Wooden furniture of a 

kind used in the bedroom 

20% 

 9403.60.90 Other wooden furniture 20% 

 9403.70.00 Furniture of plastics 20% 

 9403.82.00 Furniture of bamboo  20% 

 9403.83.00 Furniture of rattan 20% 

 9403.89.00 Furniture of other 

materials 

20% 

 9403.91.00 Parts of furniture : Of 

wood 

20% 

 9403.99.00 Parts of furniture : Other 20% ; 
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(গ) দফা (ক) ও (ে)-মত  ািা রকছুই থাকুক না মকন, রনম্নবরণ েত “তারলকা” এর- 

(অ)  ক্রবমক নাং (১) িইদত (৫) এ উবিবখত পণ্যসমূি; 

(আ) ক্রবমক নাং (৬) িইদত (৭৩) এ উবিবখত বববধমালা, প্রজ্ঞাপন বা, 

বক্ষত্রমত, আদেদশর অধীন আমোবনকৃত পণ্যসমূি; এবাং 

(ই) ক্ররমক নাং (৭৪) এর TABLE এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading 

এর অধীন কলাম (2) এ উবিবখত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম 

(3) এ ববণ থত আমোবনকৃত পণ্যসমূি এর উপর মকান বরগুদলটবর বডউটি 

(RD) আদরারপত িইযব না,  র্া:- 

তারলকা 
 

(১) বপাস্টপাদস থল কর্তথক এবাং বাবণবজযক নমুনা বিসাদব আমোবনকৃত পণ্য; 

(২) সরকার অনুদমাবেত বাবণজয বমলার জন্য আমোবনকৃত পণ্য; 

(৩) আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত বমরামদতর জন্য বা উিার Warranty 

replacement এর জন্য আমোবনকৃত পণ্য; 

(৪) শতভ্াগ রপ্তাবনমুখী বশদল্পর জন্য বদন্ডড ওয়যার িাউস সুববধায় 

আমোবনকৃত পণ্য; 

(৫) Vienna Convention on Diplomatic Relations, 1961 

এবাং Vienna Convention on Consular Relation, 1963 বত 

প্রেত্ত কূটননবতক সুববধার আওতায় পররাষ্ট্র মন্ত্রণালয় কর্তথক  র্া র্ভ্াদব 

প্রেত্ত সাটি থবেদকদটর বভ্বত্তদত কূটননবতক ব্যবক্ত ও কূটননবতক বমশন 

কর্তথক আমোবনকৃত পণ্য; 

(৬) জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর Standing Order No- 3(84)NBR 

(Cus)/11/74/1766-70, তাবরখ: ২৮/০১/১৯৭৫ এর অধীন জাবতসাংঘ 

এবাং আন্তজথাবতক সাংস্থা কর্তথক আমোবনকৃত পণ্য; 

(৭) জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর Memo No- 9(41)NBR/Cus-IV/72/ 

246, তাবরখ: ১০/০৪/১৯৮১ এর অধীন Defense stores বিসাদব 

আমোবনকৃত সামগ্রী; 

(৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ৬১-আইন/৯২/১৪৪৪/শুল্ক, তাবরখ: ১৭ মাি থ, 

১৯৯২ বিস্টাব্দ এর মােদম সরকার, বাাংলাদেশ বরড বক্রদসন্ট বসাসাইটি, 

এনবজও ববষয়ক ব্যযদরার অধীদন বনবন্ধনকৃত বকান বেবশ/ববদেবশ 

বস্বচ্ছাদসবী সাংগঠন বা অবনববন্ধত বেবশ/ববদেবশ সাংগঠন এর নাদম 

আমোবনকৃত ত্রাণ সামগ্রী; 

(৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ৩৬-আইন/৯৩/১৫০২/শুল্ক, তাবরখ: 

১৫/০২/১৯৯৩ এর অধীন মুক, ববধর, অন্ধ বা শারীবরক ও মানবসক 

প্রবতবন্ধীদের পুনব থাসদনর জন্য আমোবনকৃত পণ্য; 

(১০) ট্রান্সোর অব বরবসদডন্স (Transfer of Residence) (ব্যাদগজ) 

বববধমালা, ২০০০ (প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং-১৬৫-আইন/২০০০/ 

১৮৪৬/কাস, তাবরখ: ০৮ জুন, ২০০০ বিস্টাব্দ) এর আওতাভুক্ত ববববধ 

পণ্য; 
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(১১) KAFCO সাংরিষ্ট আদেশ নাং- ৩(২০) শুল্ক-২/৯০(অাংশ)/৬৬৯-৬৭০, 

তাবরখ: ০৭/০৬/২০০০ বিঃ এর মােদম আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ৭০-আইন/২০০২/১৯৪৪/শুল্ক, তাবরখ: ২৩/০৪/ 

২০০২ বিস্টাব্দ এর অধীন বাাংলাদেশ ব্যাাংক কর্তথক আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১৩) Privileged Persons (Customs Procedures) Rules, 2003 

(প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- 237-Law/2003/2015/Cus, তাবরখ: 

02/08/2003) এর অধীন অনুদচ্ছে ২(খ), ২(গ) এবাং ২(ঘ) এ ববণ থত 

সাংস্থা বা ব্যবক্ত কর্তথক আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১১-আইন/২০০৫/২০৬৩/শুল্ক, তাবরখ: 

১৬/০১/২০০৫ বিস্টাব্দ এর অধীন ঢাকা বিন ফুদয়ল প্রকদল্পর আওতায় 

আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৬৩-আইন/২০০৭/২১৫৪/শুল্ক, তাবরখ: 

২৮/০৬/২০০৭ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ২৯২-আইন/২০০৭/২১৭২/শুল্ক, তাবরখ: 

১৭/১২/২০০৭ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(১৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৫১-আইন/২০০৯/২২৫৪/শুল্ক, তাবরখঃ ১১ জুন, 

২০০৯ বিস্টাব্দ এর মােদম আমোবনকৃত বটবিকযাব; 

(১৮) এস,আর,ও নাং- ১৯০-আইন/২০০৯/ ২২৫৫/শুল্ক, তাবরখ: ০২/০৭/২০০৯ 

বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত ট্যাগ, বলদবল, স্টীকার; 

(১৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৯৪-আইন/২০১০/২৩১২/শুল্ক, তাবরখ: 

১০/০৬/২০১০  বিস্টাব্দ এর অধীন শুধুমাত্র বাাংলাদেদশ িলািলকারী বভ্ন্ন 

বেদশর ববমান সাংস্থা কর্তথক আমোবনকৃত পণ্য; 

(২০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ২৩৮-আইন/২০১০/২৩১৭/শুল্ক, তাবরখ: 

২৯/০৬/২০১০ বিস্টাব্দ এর অধীন সাংসে-সেস্য কর্তথক আমোনীয় শুল্ক-

কর মুক্ত গাড়ী;  

(২১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৬৯-আইন/২০১১/২৩৫৬/কাস্টমস্, তাবরখ: 

০৯/০৬/২০১১ বিস্টাব্দ এর মােদম Effluent Treatment Plant 

(ETP) ব্যবিারকারী কর্তথক আনীত বকবমকযালস; 

(২২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং-১৬৪-আইন/২০১২/২৩৯২/কাস্টমস, তাবরখ: 

০৭/০৬/২০১২ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত পণ্যসমূি (hatching 

eggs); 

(২৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৫১-আইন/২০১৩/২৪৩৮/কাস্টমস, তাবরখ: 

০৬/০৬/২০১৩ বিস্টাব্দ এর অধীন প থটন বশদল্পর জন্য আমোবনকৃত পণ্য; 

(২৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ২১৫-আইন/২০১৩/২৪৫৪/কাস্টমস, তাবরখ: 

০১/০৭/২০১৩ বিস্টাব্দ এর অধীন সাংবােপত্র বশদল্পর জন্য আমোবনকৃত 

বনউজবপ্রন্ট; 

(২৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১২২-আইন/২০১৪/২৪৮৬/কাস্টমস, তাবরখ: 

০৫/০৬/২০১৪ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত োম থাবসউটিকযালস্ 

কাঁিামাল সমূি; 
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(২৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৪৬-আইন/২০১৫/২৬/ কাস্টমস, তাবরখঃ ৪ জুন, 

২০১৫ বিস্টাব্দ এর অধীন  তাঁত বস্ত্র প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত উপকরণ; 

(২৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৫৭-আইন/২০১৬/১৯/কাস্টমস, তাবরখ: ২ জুন, 

২০১৬ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত বিউম্যান িলার; 

(২৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৬১-আইন/২০১৬/২৩/কাস্টমস, তাবরখ: 

০২/০৬/২০১৬ বিস্টাব্দ এর অধীন শতভ্াগ রপ্তাবনমুখী বতবর বপাষাক বশল্প 

প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত বপ্র-বেবিদকদটড বববল্ডাং বতবরর উপকরণ; 

(২৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৪-আইন/২০১৭/২০/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০১৭ বিস্টাব্দ এর অধীন বাদয়ািাইবজন বমবশনাবরজ/ইকুইপদমন্ট 

উৎপােদনর জন্য আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৩০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৫৭-আইন/২০১৯/২৬/কাস্টমস, তাবরখ: ৩০ বম, 

২০১৯ বিস্টাব্দ এর অধীন স্থানীয় বলেট উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৩১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৫৯-আইন/২০১৯/২৮/কাস্টমস, তাবরখ: ৩০ বম, 

২০১৯ বিস্টাব্দ এর অধীন স্থানীয় পাদ্যকা প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৩২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ২৯৭-আইন/২০১৯/৪৬/কাস্টমস, তাবরখ: ১১ 

বসদেম্বর, ২০১৯ বিস্টাব্দ এর মােদম জারীকৃত বড বমবনবমস বববধমালার 

অধীন আমোবনকৃত পণ্য; 

(৩৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ৭০-আইন/২০২০/৬০/কাস্টমস, তাবরখ: ০৪ মাি ে, 

২০২০ রিস্টাব্দ এর অধীন সরকারী ও ববসরকারী খাদত ববদ্যযৎ উৎপােদনর 

বনবমদত্ত ববদ্যযৎ উৎপােন বকন্দ্র স্থাপদনর লদক্ষয স্থায়ীভ্াদব আমোবনকৃত 

প্লান্ট ও ইকুযইপদমন্ট এবাং অস্থায়ীভ্াদব আমোবনকৃত ইদরকশন 

ম্যাদটবরয়ালস,  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৩৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৭-আইন/২০২০/৭৮/কাস্টমস, তাবরখ: ৩ জুন, 

২০২০ রিস্টাব্দ এর আওতায় ঔষদধর কাঁিামাল বিদসদব আমোবনকৃত 

রাসায়বনক ব ৌগ; 

(৩৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৮-আইন/২০২০/৭৯/কাস্টমস, তাবরখ: ৩ জুন, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন বপাবি, লাইভ্ষ্টক ও বডইরী বেড প্রস্তুতকারক 

প্রবতষ্ঠান অর্বা মৎস্য অবধেপ্তর কর্তথক বনববন্ধত বেসারী এবাং মৎস্য বেড 

প্রস্তুতকারক প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত কাঁিামাল; 

(৩৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৯-আইন/২০২০/৮০/ কাস্টমস, তাবরখ : ৩ 

জুন, ২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন কৃবষ  ন্ত্রপাবত স্থানীয়ভ্াদব সাংদ াজন ও 

প্রস্তুতকারী বশল্প কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রাংশ বা উপকরণ; 

(৩৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩০-আইন/২০২০/৮১/কাস্টমস, তাবরখ: ৩ জুন, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন জািাজ প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোনীকৃত 

 ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং  এবং উপকরণ; 
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(৩৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩১-আইন/২০২০/৮২/কাস্টমস, তাবরখ: ৩ জুন, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন স্থানীয় কদেসর উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৩৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৪-আইন/২০২০/৮৫/কাস্টমস, তাবরখ: ৩ জুন, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন বাংলাযদ  মবসরকারী রপ্তারন প্ররক্রয়াকরণ 

অঞ্চযল রবরনযয়াগকারী কর্তেক আমদারনকৃত  ন্ত্রপারত,  ন্ত্রাং  ও উপকরণ; 

(৪০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৮৬-আইন/২০২০/৯৫/কাস্টমস, তাবরখ: ৩০ 

জুন, ২০২০ রিস্টাব্দ এর অধীন কৃবষকাদ থ ব্যবিা থ কীটনাশক প্রস্তুতকারক 

প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৪১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১১৬-আইন/২০২১/০৫/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন কবম্পউটার প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৪২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১১৭-আইন/২০২১/০৬/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন রিরকৎসা  ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং  প্রস্তুতকারী 

প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত উপকরণ; 

(৪৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১১৯-আইন/২০২১/০৮/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন বখলনা প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত 

উপকরণ; 

(৪৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১২০-আইন/২০২১/০৯/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন বটিটাইল বশল্প প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত 

 ন্ত্রপারত বা  ন্ত্রাং  বা উপকরণ; 

(৪৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২১-আইন/২০২১/১০/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত কযান্সার বনদরাধক ঔষধ বতবরর 

কাঁিামাল; 

(৪৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২২-আইন/২০২১/১১/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ রিস্টাব্দ এর অধীন এলবপ গ্যাস বসবলন্ডার প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান 

কর্তথক আমদারনকৃত পণ্য; 

(৪৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৪-আইন/২০২১/১৩/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ রিস্টাব্দ এর অধীন অথ েননরতক অঞ্চযল অবরস্থত র ল্প প্ররতষ্ঠান 

কর্তেক আমদারনকৃত মূলধনী  ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং ; 

(৪৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৫-আইন/২০২১/১৪/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ রিস্টাব্দ এর অধীন ওয়ার ং মমর ন প্রস্তুতকারী প্ররতষ্ঠান কর্তেক 

আমদারনকৃত উপকরণ; 

(৪৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৬-আইন/২০২১/১৫/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ রিস্টাব্দ এর অধীন রামপাল ১৩২০ মমোঃওোঃ (কয়লারভ্রিক) জ্মত্রী 

সুপার থারমাল পাওয়ার প্রযজক্ট কর্তেক আমদারনকৃত  ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং ; 

(৫০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৭-আইন/২০২১/১৬/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২১ বিস্টাব্দ এর অধীন বসলুলার বোন প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 
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(৫১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৯-আইন/২০২১/১৮/কাস্টমস, তাবরখ: ২৪ বম, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন বশল্প প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত অবি বনব থাপন 

ব্যবস্থা বনম থাদনর উপকরণ; 

(৫২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩০-আইন/২০২১/১৯/কাস্টমস, তাবরখ : ২৪ মম, 

২০২০ বিস্টাব্দ এর অধীন বাাংলাদেদশ খবনজ বতল ও গ্যাস অনুসন্ধান, 

উদত্তালন ও উৎপােন কা থক্রম পবরিালনার উদেদশ্য বপদট্রাবাাংলা এর 

অধীন বাদপি, বববজএেবসএল, এসবজএেএল কর্তথক আমোবনকৃত 

 ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং ; 

(৫৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ২৩-আইন/২০২২/৫২/কাস্টমস, তাবরখ: ২৩ 

জানুয়ারর, ২০২২ রিস্টাব্দ এর মােদম সামবয়কভ্াদব আনীত ববববধ পণ্য; 

(৫৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১১৮-আইন/২০২২/৬৬/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত মূলধনী  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৫৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১১৯-আইন/২০২২/৬৭/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন মূসক বনববন্ধত প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত 

পণ্য/কাঁিামাল; 

(৫৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২২-আইন/২০২২/৭০/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন রপ্র-মফরিযকযেড রবরল্ডং প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান 

কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৫৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৩-আইন/২০২২/৭১/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত কবম্পউটার এবাং কবম্পউটার 

সামগ্রী; 

(৫৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১২৫-আইন/২০২২/৭৩/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন িামড়া বশদল্পর কাঁিামাল বিসাদব আমোবনকৃত 

রাসায়বনক দ্রব্যাবে; 

(৫৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২৭-আইন/২০২২/৭৫/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ রিস্টাব্দ এর অধীন রসএনরজ ও এলরপরজ কনভ্াস েন কাযজ ব্যবহৃত 

আমোবনকৃত রসএনরজ ও এলরপরজ রকে ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৬০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৫-আইন/২০২২/৮৩/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন আমোবনকৃত বজনাদরটর বতবরর উপকরণ; 

(৬১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৩৯-আইন/২০২২/৮৭/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন বমাটর সাইদকল বশল্প কর্তথক আমোবনকৃত 

বমাটর সাইদকদলর  ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং ; 

(৬২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৪২-আইন/২০২২/৯০/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন এযাবমউজদমন্ট পাকথ কর্তথপক্ষ কর্তথক 

আমোবনকৃত কবতপয়  ন্ত্রপারত ও  ন্ত্রাং ; 

(৬৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৪৩-আইন/২০২২/৯১৮/কাস্টমস, তাবরখ: ১ 

জুন, ২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন বপাবি বশল্প কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রপারত 

ও  ন্ত্রাং ; 



67 

 

 

(৬৪) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৪৪-আইন/২০২২/৯২/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন বরোদরল িাসাপাতাল কর্তথক আমোবনকৃত 

 নন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাংশ; 

(৬৫) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৪৬-আইন/২০২২/৯৪/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন বসালার প্যাদনল প্লান্ট প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান 

কর্তথক আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(৬৬) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৪৮-আইন/২০২২/৯৭/কাস্টমস, তাবরখ: ১ জুন, 

২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন ট্যৈর অপাযরের কর্তথক আমোবনকৃত পণ্যসমূি; 

(৬৭) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১৯৯-আইন/২০২২/১০৭/কাস্টমস, তাবরখ: ২৮ 

জুন, ২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন মররিজাযরের ও রিজার প্রস্তুতকারী 

প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৬৮) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ২০০-আইন/২০২২/১০৮/কাস্টমস, তাবরখ: ২৮ 

জুন, ২০২২ বিষ্টাব্দ এর অধীন এয়ার করন্ড নার প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৬৯) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ২০১-আইন/২০২২/১০৯/কাস্টমস, তাবরখ: ২৮ 

জুন, ২০২২ বি; এর অধীন মূসক বনববন্ধত এলইরড ও এনাবজথ বসবভ্াং 

ল্যাম্প উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রপারত,  ন্ত্রাং  ও 

কমদপাদনন্ট;  

(৭০) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ২০২-আইন/২০২২/১১০/কাস্টমস, তাবরখ: ২৮ 

জুন, ২০২২ বিস্টাব্দ এর অধীন স্থানীয়ভ্াযব এটিএম ও রসরস কৈাযমরা 

প্রস্তুতকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত  ন্ত্রপাবত ও  ন্ত্রাাংশ; 

(৭১) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২০-আইন/২০২৩/১৬৪/কাস্টমস, তাবরখ: ২১ 

বম, ২০২৩ বিস্টাব্দ এর অধীন স্থানীয় সুইি/সযকে/ল্যাম্প মিাল্ডার/রডমার/ 

প্লাগ উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক আমোবনকৃত কাঁিামাল; 

(৭২) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং ১২১-আইন/২০২৩/১৬৫/কাস্টমস, তাবরখ: ২১ 

বম, ২০২৩ বিস্টাব্দ এর অধীন বমাল্ড ও ডাই উৎপােনকারী প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

আমোবনকৃত কাঁিামাল; এবং 

(৭৩) প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নাং- ১৩২-আইন/২০২৩/১৭৬/কাস্টমস, তাবরখ: ২১ 

বম, ২০২৩ বিস্টাব্দ এর অধীন  াত্রী (অপ থটক) কর্তথক আমোবনকৃত 

ব্যাদগজ পণ্যসমূি; 

(৭৪) বনম্নববণ থত TABLE এর কলাম (1) এ উবিবখত Heading এর 

ববপরীদত কলাম (2) এ উবিবখত H.S. Code এর ববপরীদত কলাম (3) 

এ উবিবখত আমোবনকৃত পণ্য,  র্া:- 
 

 
 

 

 

TABLE  

 

 

 

 

Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

15.13 1513.29.00 Palm kernel or babassu oil and 

fractions thereof (excl. crude) 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

19.01 1901.90.91 Malt extract; food preparations 

imported in bulk by VAT 

registered food processing 

industries 

39.19 3919.90.20 Performance Tape/Closure/Side 

Tape 

40.10 4010.31.00    Endless transmission belts of 

trapezoidal cross section (V-belts), 

V-ribbed, of an outside 

circumference exceeding 60 cm 

but not exceeding 180 cm 

 4010.32.00 Endless transmission belts of 

trapezoidal cross section (V-belts), 

other than V-ribbed, of an outside 

circumference exceeding 60 cm 

but not exceeding 180 cm 

 4010.33.00 Endless transmission belts of 

trapezoidal cross section (V-belts), 

V-ribbed, of an outside 

circumference exceeding 180 cm 

but not exceeding 240 cm 

 4010.34.00 Endless transmission belts of 

trapezoidal cross section (V-belts), 

other than V-ribbed, of an outside 

circumference exceeding 180 cm 

but not exceeding 240 cm 

48.03 4803.00.00 Tissue in jumbo roll 

48.23 4823.90.94 Air laid paper imported by VAT 

registered sanitary napkin 

manufacturers 

56.03 5603.12.10 Textile back sheet/Non oven air 

through Bonded (ADL) 

61.01 All H.S 

Codes 

Men's or boys' overcoats, car-

coats, capes, cloaks, anoraks 

(including ski-jackets), wind-

cheaters, wind-jackets and similar 

articles, knitted or crocheted, other 

than those of heading  61.03. 

61.02 All H.S 

Codes 

Women's or girls' overcoats, car-

coats, capes, cloaks, anoraks 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

(including ski-jackets), 

windcheaters, wind-jackets and 

similar articles, knitted or 

crocheted, other than those of 

heading  61.04. 

61.03 All H.S 

Codes 

Men's or boys' suits, ensembles, 

jackets, blazers, trousers, bib and 

brace overalls, breeches and shorts 

(other than swimwear), knitted or 

crocheted. 

61.04 All H.S 

Codes 

Women's or girls' suits, ensembles, 

jackets, blazers, dresses, skirts, 

divided skirts, trousers, bib and 

brace overalls, breeches and shorts 

(other than swimwear), knitted or 

crocheted. 

61.05 All H.S 

Codes 

Men's or boys' shirts, knitted or 

crocheted. 

61.06 All H.S 

Codes 

Women's or girls' blouses, shirts, 

and shirt-blouses, knitted or 

crocheted. 

61.07 All H.S 

Codes 

Men's or boys' underpants, briefs, 

nightshirts, pyjamas, bathrobes, 

dressing gowns and similar 

articles, knitted or crocheted. 

61.08 All H.S 

Codes 

Women's or girls' slips, petticoats, 

briefs, panties, nightdresses, 

pyjamas, negliges, bathrobes, 

dressing gowns and similar 

articles, knitted or crocheted. 

61.09 All H.S 

Codes 

T-shirts, singlets and other vests, 

knitted or crocheted. 

61.10 All H.S 

Codes 

Jerseys, pullovers, cardigans, 

waistcoats and similar articles, 

knitted or crocheted. 

61.11 All H.S 

Codes 

Babies' garments and clothing 

accessories knitted or crocheted. 

61.13 6113.00.00 Garments, made up of knitted or 

crocheted fabrics of heading 59.03, 

59.06 or 59.07. 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

61.14 All H.S 

Codes 

Other garments, knitted or 

crocheted. 

61.15 All H.S 

Codes 

Panty hose, tights, stockings, socks 

and other hosiery, including 

graduated compression hosiery 

(for example, stockings for 

varicose veins) and footwear 

without applied soles, knitted or 

crocheted. 

61.16 All H.S 

Codes 

Gloves, mittens and mitts, knitted 

or crocheted. 

61.17 All H.S 

Codes 

Other made up clothing 

accessories, knitted or crocheted; 

knitted or crocheted parts of 

garments or of clothing 

accessories. 

62.01 All H.S 

Codes 

Men's or boys' overcoats, car-

coats, capes, cloaks, anoraks 

(including ski-jackets), wind-

cheaters, wind-jackets and similar 

articles, other than those of 

heading 62.03. 

62.02 All H.S 

Codes 

Women's or girls' overcoats, car-

coats, capes, cloaks, anoraks 

(including ski-jackets), 

windcheaters, wind-jackets and 

similar articles, other than those of 

heading  62.04. 

62.03 All H.S 

Codes 

Men's or boys' suits, ensembles, 

jackets, blazers, trousers, bib and 

brace overalls, breeches and shorts 

(other than swimwear). 

62.04 6204.11.00 

6204.12.00 

6204.13.00 

6204.19.00 

Suits 

   

 6204.31.00 

6204.32.00 

6204.33.00 

6204.39.00 

Jackets and blazers 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

   

 6204.51.00 

6204.52.00 

6204.53.00 

6204.59.00 

Skirts and divided skirts 

   

 6204.61.00 

6204.62.00 

6204.63.00 

6204.69.00 

Trousers, bib and brace overalls, 

breeches and shorts 

62.05 All H.S 

Codes 

Men's or boys' shirts. 

62.06 All H.S 

Codes 

Women's or girls' blouses, shirts, 

and shirt-blouses. 

62.07 All H.S 

Codes 

Men's or boys' singlets and other 

vests, underpants, briefs, 

nightshirts, pyjamas, bathrobes, 

dressing gowns and similar 

articles. 

62.08 All H.S 

Codes 

Women's or girls' singlets and 

other vests, slips, petticoats, briefs, 

panties, nightdresses, pyjamas, 

negliges, bathrobes, dressing 

gowns and similar articles. 

62.09 All H.S 

Codes 

Babies' garments and clothing 

accessories. 

62.10 All H.S 

Codes 

Garments, made up of fabrics of 

headings 56.02, 56.03, 59.03, 

59.06 or 59.07. 

62.11 6211.32.00 

6211.33.00 

6211.39.00 

Other garments, men's or boys' 

   

 6211.42.00 

6211.43.00 

6211.49.00 

Other garments, women's or girls' 

62.12 All H.S 

Codes 

Brassieres, girdles, corsets, brace, 

suspenders, garters and similar 

articles and parts thereof, whether 

or not knitted or crocheted. 
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Heading H.S. Code Description 

(1) (2) (3) 

62.13 All H.S 

Codes 

Handkerchiefs. 

62.14 All H.S 

Codes 

Shawls, scarves, mufflers, 

mantillas, veils and the like. 

62.15 All H.S 

Codes 

Ties, bow ties and cravats. 

62.16 6216.00.00 Gloves, mittens and mitts.  

62.17 All H.S 

Codes 

Other made up clothing 

accessories; parts of garments or of 

clothing accessories, other than 

those of heading 62.12. 

72.13 7213.91.20 Wire rod imported by VAT 

registered bicycle parts/ 

components manufacturers 

76.10 7610.90.10 Aluminium composite panel 

85.16 8516.79.10 Vaporizer heating machine 

85.23 8523.21.00 Cards incorporating a magnetic 

stripe  

96.02 9602.00.10 Gelatin capsules (empty)। 
 

 

 

২। ২৮ জুন, ২০২২ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ২২২-আইন/২০২২/১৩০/কাস্টমস এতদ্দ্বারা ররিত করা িইল। 

 

৩। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১২৭-আইন/২০২৩/১৭১/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ১ জুন, ২০২২ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১৮ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৯ তাররযে 

জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ১২২-আইন/২০২২/৭০/কাস্টমস এর রনম্নরূপ সংয াধন 

কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  তোবরলর  তে (২) এ উরিরেত “অনুযমাদন পযত্রর 

সতৈারয়ত ফযোকরপ”  ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব।  

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১২৮-আইন/২০২৩/১৭২/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ২৮ জুন, ২০২২ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ তাররযে 

জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ২০০-আইন/২০২২/১০৮/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  তোবরলর  তে (২) এ উরিরেত “অনুযমাদনপযত্রর 

সতৈারয়ত ফযোকরপ”  ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব।  

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং- ১২৯-আইন/২০২৩/১৭৩/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, জনস্বাদর্ থ, ২৪ মম, ২০২১ রিস্টাব্দ মমাতাযবক ১০ জ্জৈষ্ঠ, ১৪২৮ তাররযে 

জাররকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং ১২৫-আইন/২০২১/১৪/কাস্টমস এর রনম্নরূপ সংয াধন 

কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  তেসমূযির  তে (২) এ উরিরেত “অনুযমাদন পযত্রর 

সতৈারয়ত ফযোকরপ”  ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব।  

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিস্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস,আর,ও নাং- ১৩০-আইন/২০২৩/১৭৪/কাস্টমস।- Customs Act, 

1969 (Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) 

এবাং মূল্য সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সদনর ৪৭ নাং আইন) এর 

ধারা ১২৬ এর উপ-ধারা (১) এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব 

ববাদড থর সবিত পরামশ থক্রদম,  ২৮ জুন, ২০২২ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ 

তাররযে জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ২০২-আইন/২০২২/১১০/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা:- 

 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর  তোবরলর  তে (২) এ উরিরেত “অনুযমাদনপযত্রর 

সতৈারয়ত ফযোকরপ”  ব্দগুরলর পররবযতে “অনুযমাদনপযত্রর ফযোকরপ”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব।  

 

 ২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সাংদ াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং  ১৩১-আইন/২০২৩/১৭৫/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 19 এর sub-section (1) এবাং মূল্য 

সাংদ াজন কর ও সম্পূরক শুল্ক আইন, ২০১২ (২০১২ সযনর ৪৭ নং আইন) এর ধারা ১২৬ 

এর উপ-ধারা )১(  এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল সরকার, জনস্বাদর্ থ, জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর সবিত 

পরামশ থক্রদম, ২৮ নযভ্ম্বর, ২০১৯ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৩ অগ্রিায়ণ, ১৪২৬ বঙ্গাব্দ তাররযে 

জারীকৃত প্রজ্ঞাপন এস.আর.ও. নং- ৩৭৩-আইন/২০১৯/৫২/কাস্টমস এর রনম্নরূপ 

সংয াধন কররল,  থা :- 

উপরর-উক্ত প্রজ্ঞাপযনর- 

(১)  তোবরলর  তে (ে) এ উবিবখত “িালানওয়ারী একটি প্রতৈয়নপত্র” 

 ব্দগুরলর পররবযতে “পররমাণ রভ্রিক একটি প্রতৈয়নপত্র”  ব্দগুরল 

প্ররতস্থারপত িইযব; 

(২) পররর ষ্ট-১ এর পররবযতে রনম্নরূপ পররর ষ্ট-১ প্ররতস্থারপত িইযব,  থা:- 

“পবরবশষ্ট-১ 

[শতথ (খ) দ্রষ্টব্য] 

 

প্রতযয়নপত্র 

প্রতযয়ন করা  াইদতদে ব , বমসাস থ . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . 

. সরকাবর বা ববসরকাবর খাদত ববদ্যযৎ উৎপােন বকন্দ্র স্থাপদনর লদক্ষয বাাংলাদেশ 

সরকাদরর সবিত চুবক্তবি একটি প্রবতষ্ঠান। প্রবতষ্ঠানটি বাবণবজযক উৎপােন ইদতামদে 

শুরু কবরয়াদে। প্রতযয়নাধীন কয়লা ববদ্যযৎ উৎপােদনর সবিত সরাসবর সম্পবকথত এবাং 

বকবলমাত্র ববদ্যযৎ উৎপােদনর বনবমদত্ত আমোবনকৃত। উক্ত প্রবতষ্ঠান কর্তথক 

................ ..................................................... পবরমাণ আমোবনকৃত 

কয়লা উক্ত বকদন্দ্র ব্যবহৃত িইদব।                              

তাবরখ :  স্বাক্ষর : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .   

 নাম : . . . . . . . . . . . . . . .. . . . . . . . . . 

 পেবব : . . . . . . . . . . . . . . . . . .  . . . . . 

 সীল : . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . ”।; এবং 
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(৩) পররর ষ্ট-২ এ উরিরেত “ তে (৪) দ্রষ্টব্য”  ব্দগুরল, বন্ধনী ও সংখ্যার 

পররবযতে “ তে (ঘ) দ্রষ্টব্য”  ব্দগুরল ও বন্ধনী প্ররতস্থারপত িইযব। 

২। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব।  

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 
অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

জাতীয় রাজস্ব ববাড থ। 

(কাস্টমস) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

 এস.আর.ও. নাং ১৩২-আইন/২০২৩/১৭৬/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 219, উক্ত Act এর THIRD 

SCHEDULE এর Item 17 এর সবিত পঠিতব্য, এ প্রেত্ত ক্ষমতাবদল জাতীয় রাজস্ব 

ববাড থ,  াত্রী (অপ থটক) ব্যাদগজ (আমোবন) বববধমালা, ২০১৬ বাবতলক্রদম, বনম্নপ,প 

বববধমালা প্রণয়ন কবরল,  র্া:- 

১। বশদরানাম ও প্রদয়াগ।- (১) এই বববধমালা  াত্রী (অপ থটক) ব্যাদগজ 

(আমোবন) বববধমালা, ২০২৩ নাদম অবভ্বিত িইদব। 

  (২) এই বববধমালা Tourists Baggage (Import) Rules, 1981 এবাং 

Privileged Persons (Customs Procedures) Rules, 2003 এর আওতাভুক্ত 

 াত্রী ব্যতীত সকল  াত্রীর বক্ষদত্র  প্রদ াজয িইদব। 

২। সাংজ্ঞা।- ববষয় বা প্রসদঙ্গর পবরপন্থী বকাদনা বকছু না র্াবকদল, এই 

বববধমালায় - 

(১) ‘‘তেবসল’’ অর্ থ এই বববধমালার মকাযনা তেবসল; 

(২) ‘‘ব্যাদগজ’’ অর্ থ মকাযনা  াত্রী কর্তথক আমোবনকৃত র্যবক্তসঙ্গত 

পবরমাদণর খাদ্যদ্রব্য, পবরদধয়, গৃিস্থাবল বা অন্যববধ ব্যবক্তগত 

সামগ্রী,  ার প্রবতটি আইদটদমর ওজন ১৫ বকবজর অবধক নদি; এবং  

(৩) ‘‘ াত্রী’’ অর্ থ ববদেশ িইদত আগত বকাদনা  াত্রী। 



79 

 

 

৩। আকাশ এবাং জলপদর্ আগত  াত্রীর শুল্ক ও কর সুববধা।- (১) আকাশ এবাং 

জলপদর্ আগত ১২ (বার) বৎসর বা তদূর্ধ্থ বয়দসর  াত্রীর সযঙ্গ আনীত িাতব্যাগ, 

বকববনব্যাগ বা অন্যববধ উপাদয় আনীত বমাট ৬৫ (পঁয়ষবি) বকদলাগ্রাম ওজদনর অবতবরক্ত 

নদি এইপ,প ব্যাদগজ সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক খালাসদ াগ্য িইদব। 

 (২) উপ-বববধ (১) এ উবিবখত ব্যাদগদজর অবতবরক্ত অনূর্ধ্থ ৩৫ (পঁয়বত্রশ) 

বকদলাগ্রাম ওজদনর আনীত পবরদধয় বস্ত্র, ব্যবক্তগত ব্যবিা থ সামগ্রী, বই, সামবয়কী এবাং 

পড়াশুনার সামগ্রী সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক খালাসদ াগ্য িইদব। 

(৩) ১২ (বার) বৎসদরর কম বয়দসর  াত্রীর বক্ষদত্র অনবধক ৪০ (িবিশ) 

বকদলাগ্রাম ওজদনর একটি কাট থন, ব্যাগ বা ব্যবস্থায় আনীত ব্যবক্তগত ব্যাদগজ সকল প্রকার 

শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক খালাসদ াগ্য িইদব, তদব ববণ থত এই সুববধা ব্যতীত অন্য 

মকাযনা প্রকার সুববধা ১২ (বার) বৎসদরর কম বয়দসর  াত্রী প্রাপ্য িইদব না।  

 (৪)  াত্রীর সযঙ্গ আনীত িয় নাই এইপ,প ব্যাদগজ (unaccompanied 

baggage) তেবসল-১ এ ববধৃত েরদম বঘাষণা প্রোন ও এই বববধমালার সবিত 

সঙ্গরতপূণ ে িওয়া সাদপদক্ষ, সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক খালাস করা 

 াইদব, তদব উক্ত ব্যাদগজ খালাদসর সময় বঘাষণাপদত্রর একটি অনুবলবপ সাংবিষ্ট কাস্টমস 

কম থকতথার বনকট োবখল কবরদত িইদব। 

 (৫) এই বববধদত বভ্ন্নপ,প  ািা বকছুই র্াকুক না বকন, একজন  াত্রী তেবসল-৩ 

এ উবিবখত পদণ্যর প্রদতযকটির একটি (দমাবাইল বোন দ্যইটি) কবরয়া পণ্য সকল প্রকার 

শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক এবাং তেবসল-২ এ উবিবখত পদণ্যর প্রদতযকটির একটি 

কবরয়া পণ্য উক্ত তেবসদল উবিবখত শুল্ক ও কর পবরদশাধ সাদপদক্ষ আমোবন কবরদত 

পাবরদবন। 

(৬) একজন ববদের  পাসদপাট থধারী  াত্রী এক বলটার প থন্ত মে বা মদ্য জাতীয় 

পানীয় (দ মন-বিবরট, ববয়ার, ইতযাবে) সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক 

আমোবন কবরদত পাবরদবন।  

(৭) মকাযনা  াত্রী তেবসল-২ এবাং তেবসল-৩ এ উবিবখত পণ্য ববদেশ িইদত 

সদঙ্গ না আবনয়া র্াবকদল তেবসল-৪ এ ববধৃত েরদম উদিখক্রদম তািা বাাংলাদেশ প থটন 

করদপাদরশদনর বসটি বসলস্ বসন্টার িইদত তািার আগমদনর ৭ (সাত) কা থবেবদসর মদে 

ক্রয় কবরদত পাবরদবন। 

(৮) একজন  াত্রী তািার বপশাগত কাদজ ব্যবিা থ এবাং সিদজ বিনদ াগ্য 

 ন্ত্রপাবত সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন কবরদত পাবরদবন। 

(৯) একজন  াত্রী অনবধক ১০০ (একশত) গ্রাম ওজদনর স্বণ থালাংকার অর্বা ২০০ 

(দ্যইশত) গ্রাম ওজদনর বরৌদপ্যর অলাংকার [এক প্রকার অলাংকার ১২ (বার) টির অবধক 

িইদব না] সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন কবরদত পাবরদবন। 
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 (১০) একজন  াত্রী ববদেশ িইদত বেদশ আগমনকাদল বঘাষণা প্রোদনর মােদম 

অনবধক ১১৭ (একশত সদতর) গ্রাম (েশ বতালা) ওজদনর স্বণ থবার বা স্বণ থবপন্ড অর্বা ২৩৪ 

(দ্যইশত বিৌবত্রশ) গ্রাম (ববশ বতালা) ওজদনর বরৌপ্যবার বা বরৌপ্যবপন্ড সকল প্রকার শুল্ক ও 

কর পবরদশাধ সাদপদক্ষ আমোবন কবরদত পাবরদবন: 

 তযব  তে থাযক ম , উরিরেত পররমাযণর অরতররক্ত ম  মকাযনা পররমাণ স্বণ েবার 

বা স্বণ েরপন্ড অথবা মরৌপ্যবার বা বরৌপ্যবপন্ড আরনযল বা ম  মকাযনা পররমাণ স্বণ েবার বা 

স্বণ থবপন্ড অথবা মরৌপ্যবার বা বরৌপ্যবপন্ড লুক্কারয়ত অবস্থায় আরনযল উিা Customs Act, 

1969 অনু ায়ী বাযজয়াপ্ত িইযব। 

 ৪। স্থল পদর্ আগত  াত্রীর জন্য সুববধা।- ববদেদশ অবস্থাদনর বময়াে বনবব থদশদষ 

স্থলপদর্ আগত একজন  াত্রী সদব থাচ্চ ৪০০ (িারশত) মাবকথন ডলার মূদল্যর ব্যাদগজ সকল 

প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন কবরদত পাবরদবন: 

তদব শতথ র্াদক ব , উক্তপ,প সুববধা একজন  াত্রী এক পবঞ্জকা বৎসদর ৩ (বতন) 

বাদরর অবধক প্রাপ্ত িইদবন না। 

৫। অসুস্থ, পঙ্গু ও বৃি  াত্রীর জন্য সুববধা।- আকাশপর্, জলপর্ বা স্থলপদর্ 

আগত একজন অসুস্থ, পঙ্গু অর্বা বৃি  াত্রীর ব্যবিা থ বিবকৎসা  ন্ত্রপাবত ও হুইল বিয়ার 

সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক খালাস করা  াইদব। 

৬। ক্রু, নাববক এবাং অন্যান্যদের জন্য সুববধা।- (১) বপশাগত োবয়ত্ব পালন বশদষ 

ববদেশ িইদত আগত বাাংলাদের  এয়ার লাইদন্স কতথব্যরত বকাদনা বাাংলাদের  ক্রু বা 

কম থকতথা এবাং বাাংলাদেদশর মকাযনা ববমানবন্দদর ফ্লাইট পবরিালনাকারী বকাদনা ববদের  

এয়ার লাইদন্স কতথব্যরত বকাদনা বাাংলাদের  ক্রু বা কম থকতথা সদব থাচ্চ ৩০০ (বতনশত) 

মাবকথন ডলার মূদল্যর ব্যাদগজ সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন 

কবরদত পাবরদবন। 

 (২) ববদের  সমুদ্রবন্দর িইদত আগমনকারী বকান জািাদজর বাাংলাদের  নাববক 

বা কম থকতথা সদব থাচ্চ ৩০০ (বতনশত) মাবকথন ডলার মূদল্যর ব্যাদগজ সকল প্রকার শুল্ক ও 

কর পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন কবরদত পাবরদবন।  

 (৩) উপ-বববধ (২) এ উবিবখত নাববক বা কম থকতথা সাইন অে (sign off) 

কবরদল বতবন অনূর্ধ্থ ২,০০০ (দ্যই িাজার) মাবকথন ডলার মূদল্যর ব্যাদগজ আদরাপদ াগ্য 

সকল প্রকার শুল্ক ও কর পবরদশাধক্রদম আমোবন কবরদত পাবরদবন।  

 (৪) ববদেশ িইদত আগত  াত্রীবািী বাদসর িালক ও স্টুয়াড থগণ (দিলপার বা 

এযাবসদস্টন্ট) পবরদধয় বস্ত্র, ববোনা (দববডাং) ও রন্ধনকৃত খাদ্য সামগ্রী এবাং সদব থাচ্চ ৫০ 

(পিাশ) মাবকথন ডলার মূদল্যর ব্যবক্তগত ও গৃিস্থাবল পণ্য সকল প্রকার শুল্ক ও কর 

পবরদশাধ ব্যবতদরদক আমোবন কবরদত পাবরদবন। 
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৭। গ্রীণ এবাং বরড িযাদনল ব্যবিার।- (১) বকাদনা  াত্রী শুল্ক ও কর আদরাপদ াগ্য 

পণ্য বিন না কবরদল বতবন ববমানবন্দদরর গ্রীণ িযাদনল ( বে র্াদক) ব্যবিার কবরদত 

পাবরদবন। 

 (২) গ্রীণ িযাদনল অবতক্রমকারী সদব থাচ্চ ৫% (শতকরা পাঁি ভ্াগ)  াত্রীর ব্যাদগজ 

বেবিয়দনর বভ্বত্তদত কাস্টমস কম থকতথা কর্তথক স্ক্যাবনাং ও পরীক্ষা করা  াইদব। 

 (৩) উপ-বববধ (১) ও (২) এ  ািা বকছুই র্াকুক না বকন, বকাদনা কাস্টমস 

কম থকতথা, র্যবক্তসঙ্গত সদন্দিবশত গ্রীণ িযাদনল অবতক্রমকারী ব  বকাদনা  াত্রীর ব্যাদগজ 

স্ক্যাবনাং ও পরীক্ষা কবরদত পাবরদবন। 

৮। সকল  াত্রীর জন্য কাস্টমস বঘাষণাপদত্রর ববধান।- (১) ববদেশ িইদত আগত 

সকল  াত্রীদক কাস্টমস কর্তথপদক্ষর বনকট তেবসল-১ এ ববণ থত েরম পূরণ কবরয়া ব্যাদগজ 

বঘাষণা প্রোন কবরদত িইদব। 

  (২)  াত্রীর সদঙ্গ আনীত িয় নাই এমন ব্যাদগজ (unaccompanied 

baggage) এর বক্ষদত্র কাস্টমস িল (Customs hall) বা কাস্টমস এলাকা তযাগ 

কবরবার পূদব থই  াত্রী কর্তথক কাস্টমস কর্তথপদক্ষর বনকট তেবসল-১ এ ববণ থত েরম পূরণ 

কবরয়া ব্যাদগজ বঘাষণা প্রোন কবরদত িইদব।  

  (৩) ভুলবশত অর্বা অন্য বকাদনা অবনবা থ কারদণ উপ-বববধ (১) ও উপ-বববধ (২) 

এর ববধান বমাতাদবক বকাদনা  াত্রী কর্তথক বঘাষণা প্রোন করা সম্ভব না িইদল আগমদনর ৭ 

(সাত) বেদনর মদে সাংবিষ্ট এযাবসদস্টন্ট কবমশনার অব কাস্টমস এর বনদম্ন নদিন এমন 

কাস্টমস কম থকতথার বনকট তেবসল-১ এ ববণ থত েরম পূরণ কবরয়া বতবন ব্যাদগজ বঘাষণা 

প্রোন কবরদত পাবরদবন।  

  (৪) একজন  াত্রী ১ (এক) পবঞ্জকা বৎসদর মাত্র ১ (এক) বার 

unaccompanied baggage আবনদত পাবরদবন। 

৯। মৃত ব্যবক্তর বক্ষদত্র অব্যািবত।- এই বববধমালায়  ািা বকছুই র্াকুক না বকন, 

বকাদনা বাাংলাদের  নাগবরক ববদেদশ মৃত্যযবরণ কবরদল তািার ব্যাদগজ সকল প্রকার শুল্ক 

ও কর প্রোন িইদত অব্যািবত পাইদব। 

১০। বাবণবজযক পবরমাদণ ব্যাদগজ আমোবনর বক্ষদত্র শুল্ক ও কর।- এই 

বববধমালার অন্যান্য ববধাদন  ািা বকছুই র্াকুক না বকন, বকাদনা  াত্রী তেবসল-২ এবাং 

তেবসল-৩ এ উবিবখত পদণ্যর অবতবরক্ত বা বভ্ন্ন বকাদনা পণ্য (আমোবন নীবত আদেশ বা 

অন্য বকাদনা আইদনর অধীন বনয়বন্ত্রত বা বনবষি পণ্য ব্যতীত), আমোবন কবরদল প্রধান 

আমোবন ও রপ্তাবন বনয়রন্ত্রত এর োড়পত্র উপস্থাপন সাদপদক্ষ, ন্যায়-বনণ থয়নপূব থক 

(adjudication) প্রদেয় সমুেয় শুল্ক-কর, অর্ থেণ্ড ও জবরমানা, প্রদ াজয বক্ষদত্র, 

পবরদশাধ সাদপদক্ষ খালাস কবরদত পাবরদবন। 
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তেবসল-১ 

[বববধ ৩(৪), ৮(১), ৮(২) ও ৮(৩) দ্রষ্টব্য] 

[ব্যাদগজ বঘাষণা েরম ] 

 

১।  াত্রীর নাম (Name of the 

Passenger): 

  

২। পাসদপাট থ নাং (Passport Number):   

৩। জাতীয়তা (Nationality):   

৪। আগমদনর তাবরখ (Date of arrival):  (বেন/মাস/বৎসর) 

(DD/MM/YYYY) 

৫। ফ্লাইট নাং (Flight No.):   

৬। ব্যাদগদজর সাংখ্যা (Number of 

baggage): 

  

৭। বকান বেশ িইদত আগমন (Country 

from where coming)): 

  

৮। আপবন ববগত বতন মাদস ব  সকল বেশ 

ভ্রমণ কবরয়াদেন (Countries where 

you have travelled for the last 

three months): 

 বেদশর নাম 

(Name of 

the 

Country) 

ভ্রমদণর 

তাবরখ 

(Travel 

Date) 

(ক)   

(খ) 

(গ) 

৯। শুল্ক-কর আদরাপদ াগ্য আমোবনকৃত পদণ্যর 

বমাট মূল্য (টাকায়) [Total value of 

dutiable goods being imported 

(Tk.)]: 

   

১০।  আপবন কী বনম্নববণ থত পণ্যসমূি বাাংলাদেদশ আবনয়াদেন ( Are you bringing the 

following items into Bangladesh): 

(ক) সাংর্যক্ত তেবসল-২ এ ববণ থত একটির অবধক শুল্ককর আদরাপদ াগ্য 

বকাদনা পণ্য  (More than one of any goods which are 

dutitable as described on attached Schedule-2)  

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(খ)  সাংর্যক্ত তেবসল-৩ এ ববণ থত শুল্ক-কর মুক্ত একটির অবধক বকাদনা পণ্য  

(দমাবাইল বোদনর বক্ষদত্র দ্যটির অবধক) [ More than one of any 

goods (More than two for cellular phone) which are 

duty free as described on attached Schedule-3] 

িযাঁ/না 

(Yes/No 

(গ) আমোবন বনবষি পণ্য  (Prohibited articles) িযাঁ/না 

(Yes/No) 
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(ঘ) স্বণ থ বা বরৌদপ্যর বতবর অলাংকার (শুল্ক-করমুক্ত সীমার ঊদর্ধ্থ) [Gold or 

Silver jewellery (over Free Alowance)] 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(ঙ) স্বণ থ বা বরৌদপ্যর বার বা বপন্ড (প্রাপ্যতা সীমার ঊদর্ধ্থ) (Gold or 

Silver Bar or Bullion more than entilement) 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(ি) মাাংস এবাং মাাংস দ্বারা বতরর পণ্য/দডইরর বপ্রাডাক্টস/মাে/দপালবট্র 

বপ্রাডাক্টস (Meat and meat products/dairy 

products/fish/poultry products) 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(ে) বীজ/গাদের িারা/েলমূল/ফুল/অন্যান্য উবিজ্জ পণ্য (Seeds/plants 

/fruits/flowers/other planting materials) 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(জ) দ্যই এর অবধক বসলুলার বোন (Cellular phone more than 

two) 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

(ঝ)  ৫,০০০ (পাঁি িাজার) মাবকথন ডলাদরর অবতবরক্ত বা তািার সমপবরমাণ 

অদর্ থর অবধক বকান ববদেবশক মুদ্রা (Foreign currency 

exceeding US $ 5,000 or equivalent) 

িযাঁ/না 

(Yes/No) 

উপদরর বকাদনা প্রদের জবাব  বে িযাঁ িয়, তািা িইদল অনুগ্রি কবরয়া বরড িযাদনদল কতথব্যরত 

কাস্টমস কম থকতথাদক অববিত করুন (Please report to Customs Officer at the Red 

Channel counter in case answer to any of the above questions is 'Yes'.) 

 

 

স্বাক্ষর (Signature): 

বরবভ্বনউ অবেসার অব কাস্টমস 

(Revenue officer of Customs) 

 াত্রীর স্বাক্ষর (পাসদপাট থ অনুসাদর): 

Signature of the Passenger 

(according to Passport) 

তাবরখ (Date): 
 

তেবসল-২ 

[বববধ ৩(৫), ৩(৭) ও ১০ দ্রষ্টব্য] 

[শুল্ক-কর আদরাপদ াগ্য পদণ্যর সাংবক্ষপ্ত তাবলকা] 

 
(ক) ব্যবক্তগত এবাং গৃিস্থাবল কাদজ ব্যবহৃত িয়না এমন মকাযনা পণ্য। 

(খ) বববধ-৩ এ ববণ থত প্রাপ্যতা সীমার অবতবরক্ত আনীত ব্যাদগজ।  

(গ) ব্যাদগদজ আমোবনকৃত বাবণবজযক পবরমাদণ ব  মকাযনা পণ্য। 

(ঘ) বনম্নববণ থত গৃিস্থাবল ও ব্যবক্তগত পণ্য ব্যাদগজ বিসাদব আমোবন িইদলও প্রবতটির পাদবথ 

উবিবখত বনবে থষ্ট পবরমাণ শুল্ক ও কর পবরদশাধ কবরদত িইদব,  থা:- 

ক্রবমক নাং পদণ্যর বণ থনা শুল্ক-কর  এর পবরমাণ 

(১) (২) (৩) 

১। Plasma, LCD, TFT, LED ও অনুপ,প প্রর্যবক্তর 

বটবলবভ্শন 
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ক্রবমক নাং পদণ্যর বণ থনা শুল্ক-কর  এর পবরমাণ 

(১) (২) (৩) 

(ক)  ৩০ - ৩৬ প থন্ত 

(খ)  ৩৭ - ৪২ প থন্ত 

(গ)  ৪৩ - ৪৬ প থন্ত 

(ঘ)  ৪৭ - ৫২ প থন্ত 

(ঙ)  ৫৩ - ৬৫ প থন্ত 

 (ি) ৬৬ বর্দক তদূর্ধ্থ 

 
১০,০০০/- টাকা 

২০,০০০/-  টাকা 

৩০,০০০/-  টাকা 

৫০,০০০/-  টাকা 

৭০,০০০/-  টাকা 

৯০,০০০/-  টাকা 

২। ৪ (িার) এর অবধক তদব সদব থাচ্চ ৮ টি িীকারসি 

(বমউবজক বসন্টার)/িীকার বনবব থদশদষ বিাম বর্দয়টার 

(বসবড/ বভ্বসবড/ বডবভ্বড/ এলবড/এমবড/ব্লু বরবডস্ক্ 

বসট) 

৮,০০০/- টাকা 

৩। বরবিজাদরটর/বডপ বিজার ৫,০০০/- টাকা 

৪। এয়ার কুলার/এয়ার কবন্ডশনার  

(ক) উইনদডা টাইপ (window type) 

(খ) বিট টাইপ (split type upto 18000 BTU) 

(গ) বিট টাইপ (split type above 18000 BTU) 

 
৭,০০০/- টাকা 

১৫,০০০/- টাকা 

২০,০০০/- টাকা 

৫। বডশ এদন্টনা ৭,০০০/- টাকা 

৬। স্বণ থবার বা স্বণ থবপন্ড (সদব থাচ্চ ১১৭ গ্রাম বা ১০ বতালা) প্রবত ১১.৬৬৪ গ্রাম 

৪০০০/- টাকা 

৭। বরৌপ্যবার বা বরৌপ্যবপন্ড (সদব থাচ্চ ২৩৪ গ্রাম বা ২০ 

বতালা) 

প্রবত ১১.৬৬৪ গ্রাম ৬/- 

টাকা 

৮। HD Cam, DV Cam, BETA Cam এবাং 

Professional কাদজ ব্যবহৃত িয় এইরূপ কযাদমরা   

১৫,০০০/- টাকা 

৯। এয়ারগান/এয়ার রাইদেল (বাবণজয মন্ত্রণালদয়র 

অনুদমােন সাদপদক্ষ আমোবনদ াগ্য) 

৫,০০০/- টাকা 

১০। ঝাড়বাবত ৩০০/- টাকা (প্রবত 

পদয়ন্ট) 

১১। বডশ ওয়াশার/ওয়াবশাং বমবশন/ির্ োইয়ার ৩,০০০/- টাকা 

 

তেবসল-৩ 

[ বববধ ৩(৫), ৩(৭) ও ১০ দ্রষ্টব্য ] 

[শুল্ক ও কর মুক্ত পদণ্যর তাবলকা] 

 

ক্রবমক পদণ্যর নাম 

১। কযাদসট বপ্ল্য়ার/টু-ইন-ওয়ান ; 

২। বডস্ক্ম্যান/ওয়াকম্যান (অবডও) ; 

৩। বিনদ াগ্য অবডও বসবড বপ্ল্য়ার ; 

৪। বডস্ক্টপ/ল্যাপটপ কবম্পউটার (একটি ইউবপএসসি) ; 

৫। কবম্পউটার স্ক্যানার ; 



85 

 

 

৬। কবম্পউটার বপ্রন্টার ; 

৭। েযাি বমবশন; 

৮। বভ্বডও কযাদমরা (HD Cam, DV Cam, BETA Cam এবাং 

Professional কাদজ ব্যবহৃত িয় এইপ,প কযাদমরা ব্যতীত) ; 

৯। স্টীল কযাদমরা /বডবজটাল কযাদমরা ; 

১০। সাধারণ/পুশবাটন/কড থদলস বটবলদোন বসট ; 

১১। সাধারণ/ইদলকবট্রক ওদভ্ন/ মাইদক্রাওদয়ভ্ ওদভ্ন ; 

১২। রাইস কুকার/দপ্রসার কুকার/গ্যাস ওদভ্ন (বান থারসি) 

১৩। বটাস্টার/স্যান্ডউইি বমকার/দেন্ডার/ফুড প্রদসসর/জুসার/ কবে বমকার; 

১৪। সাধারণ ও ববদ্যযবতক টাইপরাইটার ; 

১৫। গৃিস্থাবল বসলাই বমবশন (ম্যানুয়াল/ ববদ্যযবতক) ;  

১৬। বটববল/ প্যাদডস্টাল েযান/গৃিস্থাবল বসবলাং েযান ; 

১৭। বিাট থস সরঞ্জাম (ব্যবক্তগত ব্যবিাদরর জন্য); 

১৮। ১০০ গ্রাম ওজদনর স্বণ থালাংকার ও ২০০ গ্রাম ওজদনর বরৌপ্য অলাংকার (এক প্রকার 

অলাংকার ১২টির অবধক িইদব না); 

১৯। ১ কাট থন (২০০ শলাকা) বসগাদরট ; 

২০। ২৯ প থন্ত Plasma, LCD, TFT, LED অনুপ,প প্রর্যবক্তর বটবলবভ্শন এবাং 

Cathod Ray Tube (CRT) সাোকাদলা/রবঙ্গন বটবলবভ্শন; 

২১। বভ্বসআর/বভ্বসবপ ; 

২২। সাধারণ বসবড ও দ্যইটি িীকারসি কদম্পাদনন্ট (বমউবজক বসন্টার) (বসবড/ বভ্বসবড/ 

বডবভ্বড/এলবড/ এমবড বসট); 

২৩। ৪ (িার) টি িীকারসি কদম্পাদনন্ট  (বমউবজক বসন্টার) বসবড/বভ্বসবড/বডবভ্বড/ 

এলবড/ এমবড/ব্লু বরবডস্ক্ বপ্ল্য়ার ; 

২৪। এলবসবড কবম্পউটার মবনটর (টিবভ্ সুববধা র্াকুক বা নাই র্াকুক) ১৯ প থন্ত; 

২৫। দ্যইটি বমাবাইল/ বসলুলার বোন বসট; 

২৬। সদব থাচ্চ ১৫ বগ থবমটার আয়তন বববশষ্ট একটি কাদপ থট। 

 

তেবসল-৪ 

[ বববধ ৩ (৭) দ্রষ্টব্য ] 

পণ্য ক্রয় সাংক্রান্ত েরম 

 [দঘাবষত পণ্য  াত্রী আগমদণর সাত কা থবেবদসর মদে ক্রয় কবরদত িইদব] 

 
১।  াত্রীর নাম:  
২। পাসদপাট থ নাং:  
৩। ফ্লাইট নাং:  
৪। আগমদণর তাবরখ:  
৫। তেবসল-২ এবাং তেবসল-৩ ভুক্ত ব  সকল পণ্য 

বাাংলাদেশ প থটন করদপাদরশদনর বসটি বসলস্ বসন্টার 

িইদত ক্রয় কবরদত ইচ্ছুক (এই বববধমালার অধীদন 

প্রাপ্যতা অনুসাদর তেবসল-২ এবাং তেবসল-৩ ভুক্ত ব  
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সকল পণ্য সদঙ্গ আনা িইয়াদে, তািার সবিত সমন্বয় 

কবরয়া োবয়দত্ব বনদয়াবজত কাস্টমস কম থকতথা  াত্রী 

কর্তথক বঘাবষত পদণ্যর প্রাপ্যতা বনধ থারণ কবরদবন): 
 

ক্রবমক নাং পদণ্যর বণ থনা সাংখ্যা 

   

 
 াত্রীর স্বাক্ষর এযাবসদস্টন্ট বরবভ্বনউ অবেসার অব 

কাস্টমস এর স্বাক্ষর  

(নামীয় সীলসি) 

এযাবসদস্টন্ট/দডপুটি কবমশনার অব কাস্টমস  

(Assistant/Deputy Commissioner 

of Customs)  
এর স্বাক্ষর 

(নামীয় সীলসি) 

 
জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

মিয়ারম্যান। 

 

গণপ্রজাতন্ত্রী বাাংলাদেশ সরকার 

অর্ থ মন্ত্রণালয় 

অভ্যন্তরীণ সম্পে ববভ্াগ 

(কাস্টমস ও মূল্য সংয াজন কর) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং  ১৩৩-আইন/২০২৩/১৭৭/কাস্টমস।- Customs Act, 1969 

(Act No. IV of 1969) এর section 219, উক্ত Act এর THIRD 

SCHEDULE এর Item 17 এর সরিত পঠিতব্য, এ প্রদি ক্ষমতাবযল জাতীয় রাজস্ব 

মবাড ে, Pilgrims Baggage (Import) Rules, 1977 এতদ্দ্বারা ররিত কররল। 

 
২।  এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ বিষ্টাব্দ তাবরদখ কা থকর িইদব। 

 

 জাতীয় রাজস্ব ববাদড থর  আদেশক্রদম, 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

মিয়ারম্যান। 
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গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাযদ  সরকার 

অথ ে মন্ত্রণালয় 

অভ্ৈন্তরীণ সম্পদ রবভ্াগ 

(কাস্টমস) 

প্রজ্ঞাপন 

তাবরখ: ০৭ জ্জৈষ্ঠ, ১৪৩০ বঙ্গাব্দ/২১ মম, ২০২৩ বিষ্টাব্দ 

এস.আর.ও. নাং ১৩৪-আইন/২০২৩/১৭৮/কাস্টমস।-Customs Act, 

1969(Act No. IV of 1969) এর Section 25 এর sub-section (3) মত প্রদি 

ক্ষমতাবযল সরকার, কাস্টমস রডউটি আযরাযপর উমেযশ্য, রনম্নবরণ েত Table এর কলাম 

(1) এ উরিরেত Heading এর আওতাভুক্ত কলাম (2) এ বরণ েত HS Code এর 

রবপরীযত কলাম (3) এ উরিরেত মূল্য রভ্রিক কাস্টমস রডউটি আযরাপয াগ্য পণ্য 

আমদারনর মক্ষযত্র কলাম (5) এ উরিরেত নূৈনতম মূল্য (minimum value) রনধ োরণ 

কররল,  থা:- 

 

Table 
 

 

 

Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 
     

02.01 All HS Code 
Meat of Bovine animals, 

fresh or chilled 
kg 5.00 

02.02  
Meat of Bovine animals, 

frozen Meat offal 
     

04.02 Respective 

HS Codes 

Milk powder in retail pack kg 4.25 

04.09  Natural honey:   

 0409.00.10 Wrapped/Canned up to 2.5kg kg 5.00 

 0409.00.90 Other kg 3.00 

     

06.02 0602.90.10 Mushroom kg 2.00 

     

07.02 0702.00.19 Tomato kg 0.50 

     

07.06 0706.10.90 Carrot kg 0.40 

     

07.09 0709.60.19 Green Chili, Sweet Pepper kg 0.50 

 0709.60.99 Capcicum kg 0.60 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

08.02 0802.80.10 Areca nuts:   

 0802.80.90 Fresh Green:   

  Whole kg 1.25 

  Split kg 1.50 

  Dried:   

  Whole kg 1.75 

  Split kg 2.00 

     

 0802.99.11 Betel nuts:   

 0802.99.19 Fresh Green:   

  Whole kg 1.25 

  Split kg 1.50 

  Dried:   

  Whole kg 1.75 

  Split kg 2.00 
     

 0802.99.12 Semi processed betel nuts kg 2.00 

08.05 0805.10.90 Orange kg 0.70 

     

08.08 0808.10.90 Apple kg 0.70 
     

08.13 0813.40.90 Dry Fruit kg 0.80 
     

09.01 All HS Code Coffee, whether or not roasted 

or decaffeinated; coffee husks 

and skins; coffee substitutes 

containing coffee in any 

proportion. 

kg 4.50 

     

09.02 0902.10.00 Green tea (not fermented) in 

immediate packing of a content 

not exceeding 3 kg : 

kg 10.00 

 0902.20.00 Other green tea in bulk (not 

fermented) 

kg 6.00 

 0902.30.00 Black tea (Fermented) and 

partly fermented tea, in 

immediate packing of a content 

not exceeding 3 kg 

kg 3.00 

 0902.40.00 Other black tea (fermented) and 

other partly fermented 

kg 2.50 

     

17.04 1704.10.10 
1704.10.90 
1704.90.10 
1704.90.90 

Sugar confectionery (including 
white chocolate) not containing 
cocoa 

kg 3.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 
     

18.06  Chocolate and other food 
preparations containing cocoa: 

  

   Other, in blocks, slabs or bars:   

  1806.31.00 Filled: kg 4.00 

  1806.32.00 Not Filled: kg 4.00 

  1806.90.00 Other: kg 4.00 

     

19.01 1901.10.00 Preparations suitable for infants 
or young children, put up for 
retail sale (For example: 
Cerelac& products of similar 
commercial name) 

kg 4.00 

 1901.90.99 Other (For example: Ovaltine, 

Horlicks, Complan& products 

of similar commercial name) 

(excluding Malt Extract, 

Whipping Cream, Tempura 

Flour & Similar Products) 

kg 5.50 

     

19.04 All HS Code Prepared foods kg 2.50 

     

19.05 1905.31.00 Sweet biscuits kg 4.00 

 1905.32.00 Waffles and wafers kg 4.50 

 1905.90.00 Others including cracker 
biscuits 

kg 4.00 

     

20.08 All HS Code Fruit, nuts and other edible 
parts of plants, otherwise 
prepared or preserved, whether 
or not containing added sugar 
or other sweetening matter or 
spirit, not elsewhere specified 
or included. 

kg 3.50 

     

21.01 All HS 
Codes 

Coffee imported in retail pack kg 7.00 

     

22.02 2202.91.00 Non-alcoholic beer Litre 2.50 
 2202.99.00 Energy drink Litre 2.00 
  Other than energy drink Litre 1.50 
     

25.16 2516.90.10 Pakur Boulder Stone  
 

  Imported by Railway MT 12.50 

  Imported by Road MT 14.00 

     

25.17 2517.10.90 Pakur Stone Chips   
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

  Imported by Railway MT 11.50 

  Imported by Road MT 13.00 

     

27.10 2710.19.21 Base oil imported in bulk by 

VAT registered petroleum 

products processing or blending 

industries 

MT 700 

 2710.19.31 Lubricating oils that is oil such 

as is not ordinarily used for any 

other purpose than lubrication, 

excluding, any mineral oil 

which has its flashing point 

below 220°F by Abel’s close 

test 

MT 2000 

 2710.19.39 Other lubricating oil MT 2000 

 2710.19.41 Heavy normal paraffin MT 1000 

 2710.19.49    
     

 2710.19.51 Liquid paraffin in drum MT 1000 

 2710.19.59    

     

 2710.19.61 Other paraffin MT 1000 

 2710.19.69    

     

 2710.19.81 Greases (mineral) MT 2000 

 2710.19.89    

 

2710.19.91 Mineral oil which has its 

flashing point at or above 

200°F and is ordinarily used for 

the batching at jute or other 

fibre, imported only by VAT 

registered manufacturing 

industries 

MT 920 

 

32.15 
 

All HS Code 
 

Printing Ink 
 

kg 
 

3.50 
 

33.03 
 

3303.00.00 
 

Perfumes & toilet waters 
 

litre 
 

10.00 
     

33.04 3304.10.00 Lip make up preparation 

(Lipstick, Lip liner, Lip gloss, 

Lip gel and like products) 

 

kg 

10.00 

 3304.20.00 Eye make-up preparation (eye 

shadow, eye liner, eye brow 

pencil, mascara & like 

products) 

kg 7.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

 3304.30.00 Manicure or pedicure 

preparations 

kg 5.00 

 3304.91.00 Powders, whether or not 

compressed 

kg 5.00 

 3304.99.00 Other face/skin/body/day/night 

& other cream, make-up kit, 

foundation & like products 

kg 8.00 

  Mehendi Cone 

Facewash 

kg 

kg 

2.00 

6.50 
     

33.05 3305.10.00 Shampoos kg 4.00 

 3305.90.00 Conditioners kg 4.00 
     

33.06 3306.10.00 Toothpaste kg 3.50 
     

33.07 3307.10.00 Pre-shave, shaving or after 

shave preparations (Shaving 

gel, shaving foam, after shave 

& like products) 

  

  Gel kg 6.00 

  Foam kg 3.00 

  After shave litre 5.00 
     

 3307.20.00 Personal deodorants and 

antiperspirants (roll on, body 

spray & like products) 

litre 3.50 

 3307.49.00 Other (Air freshener, car air 

freshener & like products) 

kg 2.75 

 3307.90.00 Hair remover kg 6.00 
     

34.01 3401.11.00 Soap for toilet use (including 

medicated products) 

kg 4.00 

 3401.30.00 

 

 

 

 

 

Organic surface-active products 

and preparations for washing 

the skin, in the form of liquid or 

cream and put up for retail sale, 

whether or not containing soap 

kg 4.00 

     

 3401.19.00 

3401.20.00 

3401.30.00 

Facewash kg 6.50 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

40.11 4011.10.00 

(motor 

car/SUV/ 

microbus/pi

ckup) 

Tyre of a kind used on motor 

cars (including station wagons 

and racing cars) 

kg 4.50 

 4011.40.00 

(motorcycle) 

Tyre of a kind used on 

motorcycles. 

kg 4.50 

 4011.50.00 Tyre of a kind used on bicycles. kg 3.00 

 4011.90.00 

(auto-

rickshaw, 

three 

wheeler) 

(size-4-8, 

4.50-10, 

4.50-12) 

Other tyre kg 4.00 

     

     

 4011.20.10 

4011.20.90 

(bus/truck/ 

lorry) 

Tyre of a kind used on buses or 

lorries. 

  

  Radial tyre kg 3.00 

  Other than radial tyre kg 3.00 

     

44.08 4408.39.00 Natural wood board kg 0.80 

     

44.11 4411.14.00 MDF Board kg 0.41 

 4411.93.00 Laminated Veneer MDF Board 

(VLM) 

kg 0.45 

 44.12 4412.99.00    

     
52.08 All HS Code Cotton fabrics kg 3.00 

54.07 All HS Code Polyester/synthetic fabrics kg 3.00 

  100% Acrylic fabrics kg 4.75 

  Polyester umbrella fabrics kg 2.25 

54.07 All HS Code Panting fabrics  kg 4.00 

   Shirting fabrics  kg 3.75 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

54.07 All HS Code Polyester interlining/ interlining kg 2.25 

59.03     

 

55.16 

 

All HS Code 

 

Rayon fabrics 

 

kg 

 

3.00 

58.01 All HS Code Chenille/curtain fabrics kg 4.25 

     
58.04 All HS Code Net fabrics kg 3.00 

59.03 All HS Code Woven fabrics coated with 

plastic/PVC coated textile 

fabrics 

kg 2.00 

  PVC canvas fabrics kg 2.00 

  PU fabrics/ textile fabrics 

coated with PU 

kg 2.25 

     

60.01 All HS Code Upholstery velvet fabrics kg 4.75 

  Blanket fabrics kg 4.00 
 

60.05 
 

All HS Code 
 

Knit fabrics 
 

kg 
 

3.00 
     

63.01 6301.20.00 Blanket: kg 6.00 

 6301.30.00    

 6301.40.00    

 6301.90.00    

     

63.04 All HS Code Other furnishing articles, 

excluding those of heading 

94.04. 

kg 3.25 

  Mosquito Net kg 3.50 

 

68.08 

 

6808.00.00 

 
Gypsum board 

 

kg 

 

0.70 

 

68.09 

 

All HS Code 

 
Boards, sheets, panels tiles & 
similar articles, not 
ornamented: 

 

kg 

 

0.50 

     

69.07 All HS Code Ceramic Tiles   

  1000 mm X 1000 mm m2 10.00 

  1200 mm X 600 mm   
     

  800 mm X 800 mm m2 6.00 

  900 mm X 150 mm   

  600 mm X 600 mm   
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

     

  600 mm X 300 mm m2 5.75 

  500 mm X 333 mm   
     

  450 mm X 300 mm m2 4.75 

  330 mm X 330 mm   

  300 mm X 300 mm   

  400 mm X 200 mm   

  200 mm X 200 mm   
     

  1000 mm X 1000 mm এর ঊদর্ধ্থ m2 11.00 

     

  

ব্যাখ্যা: বকাদনা বনবে থষ্ট সাইজ গ্রুপভুক্ত সাইদজর মেবতী বকাদনা 

সাইদজর Ceramic Tiles এর বক্ষদত্র উক্ত সাইজ গ্রুদপর জন্য 

প্রদ াজয নূযনতম শুল্কায়নদ াগ্য বিদসদব ববদববিত িইদব, তদব 

200mm x200mm এর বনদির সাইদজর Ceramic Tiles এর 

বক্ষদত্র নূযনতম শুল্কায়নদ াগ্য মূল্য িইদব $4.75/m
2
। 

     

69.10 6910.10.00 Sanitary ware:   

 6910.90.00 Wash basin  u 20.00 

  Other sanitary ware (including 

water closet pans) 

u 30.00 

     

70.05 All HS Code Dark Blue, Green, Lake Blue, 

Bronze etc.   

  glass in sheet 

(Thickness= 5mm*) 

m2 4.50 

  Reflective glass in sheet 

(Thickness=5mm*) 

m2 5.50 

  Clear float glass in sheet 

(Thickness=5mm*) 

m2 4.00 

  *Minimum value of glass in 

sheet imported in different 

thickness will be calculated at 

pro-rata basis of the value of 

5mm thickness.   

  

     

70.06 7006.00.00 Glass Of 70.03, 70.04 Or 70.05, 

Bent, Edge-Worked, Engraved, 

Etc. 

sqm 5.00 

     

72.06 All HS Code Iron and non-alloy steel in 

ingots or other primary forms 

(excluding iron of heading 

72.03) 

Metric 

Ton 

380.00 



95 

 

 

Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

     
72.07 All HS Code semi-finished products of iron 

and non-alloy steel 

Metric 

Ton 

380.00 

     
72.13 All HS Code Bars and rods, hot-rolled, in 

irregularly wound coils, of iron 

or non-alloy steel. 

Metric 

Ton 

400.00 

     
72.14 All HS Code Other bars and rods of iron or 

non-alloy steel, not further 

worked than forged, hot-rolled, 

hot-drawn or hot-extruded, but 

including those twisted after 

rolling 

Metric 

Ton 

400.00 

     

72.15 All HS Code Other bars and rods of iron or 

non-alloy steel. 

Metric 

Ton 

400.00 

     

72.18 All HS Code Stainless steel in ingots or other 

primary forms; semi-finished 

products of stainless steel 

Metric 

Ton 

380.00 

     

72.24 All HS Code Other alloy steel in ingots or 

other primary forms; semi-

finished products of other alloy 

steel 

Metric 

Ton 

380.00 

     

73.17 7317.00.00 Nails, tacks, drawing pins, 

corrugated nails, staples (other 

thanthose of heading 83.05) and 

similar articles, of iron or steel, 

whether or not with heads of 

other material, but excluding 

such articles with heads of 

copper. 

kg 1.50 

     

73.18 All HS Code Coach screws, all wood screws, 

Screws hooks & rings, Tapping 

screws and other similar 

products 

kg 2.00 

 

7318.23.10 

7318.23.90 

Rivets kg 2.50 

     

76.04 All HS Code Aluminum bars, rods & profiles kg 30% in 

addition of 

LME 

Aluminiu

m price. 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

 

83.02 

 

All HS Code 

 

Hinges  

 

kg 

 

2.50 

 

83.01 All HS Code 

(excluding 

8301.10.00, 

8301.30.00 

& door 

locks of HS 

Code 

8301.40.90) 

Locks for motor vehicles, other 

locks clasps and frames with 

clasps, incorporating locks and 

parts, key presented separately  

 

kg 

 

2.50 

  8301.10.00 Padlocks kg 2.50 

  8301.30.00 Locks for furniture kg 3.00 

  8301.40.90 Door locks kg 4.00 

     

84.15 8415.10.90  “Split-system” air conditioning 

machine: 

  

   Up to 12000 BTU u 175.00 

   Up to 18000 BTU: u 200.00 

   Up to 24000 BTU: u 225.00 

   Up to 30000 BTU: u 300.00 

   Up to 36000 BTU: u 350.00 

   Up to 42000 BTU: u 425.00 

   Up to 48000 BTU: u 450.00 

   Window or wall types, self-

contained air conditioning 

machine 

u 10% (ten 

percent) 

value will 

be less from 

similar 

capacity/ 

specificatio

ns of split 

system air 

conditioning 

machine. 

     

  8415.90.10 Parts, Indoor unit   

   Up to 12000 BTU u 50.00 

  Up to 18000 BTU: u 57.00 

   Up to 24000 BTU: u 62.00 

   Up to 30000 BTU: u 85.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

   Up to 36000 BTU: u 100.00 

   Up to 42000 BTU: u 120.00 

   Up to 48000 BTU: u 130.00 

   Parts, Outdoor unit   

   Up to 12000 BTU: u 115.00 

   Up to 18000 BTU: u 133.00 

   Up to 24000 BTU: u 143.00 

   Up to 30000 BTU: u 195.00 

   Up to 36000 BTU: u 230.00 

   Up to 42000 BTU: u 280.00 

   Up to 48000 BTU: u 300.00 

     

  8415.90.91 Parts of air-conditioner kg 3.00 

  8415.90.99    

     

84.82 All HS Code All kinds of bearing kg 4.00 

     

85.01 8501.10.10 Fan motor fitted with revolving 

mechanism (Motors of an 

output not exceeding 37.5W) 

kg 3.50 

     

85.01 8501.20.10 Fan motor fitted with revolving 

mechanism (Universal AC/DC 

motors of an output not 

exceeding 37.5W) 

kg 3.50 

     

85.04 8504.31.00 

8504.32.00 

8504.33.00 

8504.34.00 

Electrical transformers other 

than liquid dielectric 

transformers 

kg 4.50 

     

85.04 8504.40.10 Mobile and other battery 

charger (less than 10 VA) 

u 1.20 

     

85.06 8506.10.00 Dry cell Battery:   

  D size (non-alkaline) u 0.40 

  C size (non-alkaline) u 0.35 

  AA size (non-alkaline) u 0.10 

  AAA size (non-alkaline) u 0.08 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

  AA size (alkaline) u 0.30 

  AAA size (alkaline) u 0.25 

  Other size (alkaline) u 0.80 

 8506.50.00 Lithium battery u 0.30 

 8506.60.00 Air-Zinc battery u 0.10 

     

85.16 8516.31.00 Hair dryers u 3.00 

 8516.32.00 Other hair dressing apparels: u 3.00 
 

 8516.40.90 Electric Smoothing irons 

(other) 

  

   1000 Watt u 4.25 

   1100 Watt u 4.50 

   1200 Watt u 4.75 

   1500 Watt u 5.00 

   1600 Watt u 5.25 

   2000 Watt u 5.50 

   2200 Watt u 6.00 

   2300 Watt u 6.25 

  

8516.50.00 

 

Microwave ovens 

 

u 

 

2.00/L 

 8516.60.00 Cookers (for rice):   

   Capacity 1.8 Litres u 8.00 

   Capacity 2.2 Litres u 9.00 

   Capacity 2.8 Litres u 10.00 

   Capacity 3.2 Litres u 12.00 

 

 

8516.60.00 

 

Other ovens; cookers (except 

rice cooker), cooking plates, 

boiling rings, grillers and 

roasters  

 

u 

 

6.00 

 
8516.71.00 Coffee or tea maker   

 
  Capacity 1.0 Litres u 6.00 

 
  Capacity 1.2 Litres u 8.00 

 
  Capacity 1.5 Litres u 9.00 

 8516.72.00 Toasters u 5.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

85.17 8517.13.00 Smart Phones   

  1. Display up to 4.5''     

  up to [8GB ROM + 1GB    RAM] pc 25.00 

  above [8GB ROM +1GB 

RAM] 

pc 30.00 

  2. Display above 4.5"   

  up to [8GB ROM + 1GB RAM] pc 35.00 

  above [8GB ROM +1GB 

RAM] 

pc 40.00 

  তযব, ম ই সকল মমাবাইল মফাযনর মূল্য সংরিষ্ট প্রস্তুতকারী প্ররতষ্ঠাযনর 

ওযয়বসাইযে পাওয়া  াইযব মসই সকল মমাবাইল মফাযনর মক্ষযত্র 

ওযয়বসাইযে প্রকার ত মূল্যযক রবযবিনায় লইয়া শুল্কায়নয াগ্য মূল্য রনধ োরণ 

কররযত িইযব। 

     

 8517.14.00 Cellular (Mobile/Fixed 

Wireless) Telephone Set Excl. 

Smart Phone 

pc 6.00 

  
তযব, ম ই সকল মমাবাইল মফাযনর মূল্য সংরিষ্ট প্রস্তুতকারী প্ররতষ্ঠাযনর 

ওযয়বসাইযে পাওয়া  াইযব মসই সকল মমাবাইল মফাযনর মক্ষযত্র 

ওযয়বসাইযে প্রকার ত মূল্যযক রবযবিনায় লইয়া শুল্কায়নয াগ্য মূল্য রনধ োরণ 

কররযত িইযব।  

   

85.24 সংরিষ্ট এইিএস 

মকাড 

Mobile Panel(LCD, LED, 

OLED) 

  

  For feature or normal phone kg 60.00 

  For smart phone kg 80.00 

     

85.32 All HS Code Electrical capacitors, fixed 

variable or adjustable (pre-

set).  

kg 4.00 

     

85.35 8535.10.00 Fuses, >1000 V kg 1.50 

     

85.36 8536.10.00 Fuses, =<1000 V kg 1.50 

 8536.50.00 Other switches kg 6.00 

 8536.61.00 Lamp holders  kg 5.00 

 

8536.69.10 

8536.69.90 

Plug/socket. etc. kg 5.00 

     

85.38 8538.90.90 Switch socket parts kg 4.50 
     

87.11 All HS Code Motor vehicles/ motorcycle 

parts & accessories 

kg 4.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

87.12  Three wheeled vehicle parts & 

accessories (All Country) 

kg 3.00 

87.08     

87.14 
(Excluding 

bicycle 

parts) 

 

   

     

87.08 All HS Code Used parts of motor vehicle 
imported complying 
conditions as stated against 
heading 87.08 in part “KA” 
(list of controlled goods) of 
annexure-1 of Import Policy 
Order 2015-2018 

kg 3.00 

     
87.12 All HS Code Bicycle/bicycle parts:   

87.14  Steel kg 2.00 

87.15  Alloy kg 3.50 

     

90.28 9028.30.10 

9028.30.20 

9028.30.90 

KWH meter: including pre-
payment, programmable and 
other type 

  

 9028.30.10 Kilowatt-Hour Meter   

  Single phase u 12.00 

  Two phases u 15.00 

  Three phases u 20.00 

 9028.30.20 Pre-Payment, Programmable 
Multi-Function Elec. 
Programmable Multi-Tariff 
Electric Kwh Meter 

  

  Single phase u 12.00 

  Two phases u 15.00 

  Three phases u 20.00 

 9028.30.90 Other Electricity Meters   

  Single phase u 12.00 

  Two phases u 15.00 

  Three phases u 20.00 

     

 9028.90.10 

9028.90.20 

Electricity meter parts & 
accessories 

kg 7.00 
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Heading HS Code Description of Goods Unit 

Minimum 

Value 

USD/Unit 

(1) (2) (3) (4) (5) 

94.01 All HS Code 

(Excluding 

9401.91.00, 

9401.99.00) 

Seat 
(Visitor chair, revolving chair) 

kg 3.00 

 

 

Sofa kg/seat 200/seat or 
4.50/kg 

whichever 
is higher 

 9401.91.00 Parts of Seat kg 3.00 

 9401.99.00    
     

94.03 All HS Code 

(Excluding  

9403.91.00, 

9403.99.00) 

Other furniture kg 3.00/kg 

 9403.91.00 Parts of furniture kg 3.00/kg 

 9403.99.00    
     

     

95.03 9503.00.90 Other (toys):   

   Friction type kg 6.00 

   Battery operated kg 6.50 

   Remote control battery 
operated 

kg 7.50 

   Remote control rechargeable 
battery operated 

kg 10.00 

  other toys (inflatable toys, toy 
balloon, toy laser light, glass 
marble, toy mask, puffer toy 
etc.) 

kg 3.50 

 

ব্যাখ্যা।- এই প্রজ্ঞাপদনর উদেশ্য পূরণকদল্প, 

 

(ক) “Renowned Brand” অথ ে খ্যাতনামা বা বহুল প্রিরলত বা রবখ্যাত 

ব্র্যান্ড; এবং 

(খ) “General Brand” অথ ে Renowned Brand নযি এইরূপ মকাযনা 

ব্র্যান্ড। 

 

২।  বকাদনা পদণ্যর কাস্টমস বডউটি আদরাপ কবরবার বক্ষদত্র নূযনতম মূল্যদক 

শুল্কায়নদ াগ্য মূল্য ববদবিনা কবরদত িইদব। 

 

৩।  েো (২) এ  ািা বকছুই র্াকুক না বকন, বকাদনা পদণ্যর বক্ষদত্র উৎস বেশ, ব্র্যান্ড, 

মদডল ইতযাবে ববদবিনায় উিার নূযনতম মূল্য অদপক্ষা উচ্চতর শুল্কায়নদ াগ্য মূল্য 

বস্থর করা  াইদব। 
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৪।  ম  সকল পযণ্যর নূযনতম মূল্য বনধ থারণ করা িয় নাই বসই সকল পযণ্যর মক্ষযত্র শুল্ক 

মূল্যায়ন (আমদারন পযণ্যর মূল্য রনধ োরণ) রবরধমালা, ২০০০ অনু ায়ী শুল্কায়নদ াগ্য 

মূল্য বনধ থারণ কবরদত িইদব: 

তদব শতথ র্াদক ব , এই প্রজ্ঞাপন দ্বারা রবিত প্রজ্ঞাপদনর অধীন বকাদনা 

পযণ্যর নূযনতম মূল্য বনধ থাবরত র্াবকদল রবিত প্রজ্ঞাপদনর নূযনতম মূল্যদক ববদবিনায় 

আবনয়া শুল্ক মূল্যায়ন (আমদারন পযণ্যর মূল্য রনধ োরণ) রবরধমালা, ২০০০ অনু ায়ী 

উিার শুল্কায়নদ াগ্য মূল্য বনধ থারণ কবরদত িইদব। 

 

৫।  কপার, অৈালুরমরনয়াম, রস্টল, প্লারস্টকসি অন্যান্য ধাতব ও অধাতব পদাযথ ের মক্ষযত্র 

আন্তজোরতক স্বীকৃত উৎস, ম মন- Platts, London Metal Exchange 

অথ োৎ LME ইতৈারদযত বরণ েত মূল্য অযপক্ষা কম মূযল্য শুল্কায়নয াগ্য মূল্য রনধ োরণ 

করা  াইযব না। 

 

৬। Platts, LME ইতৈারদযত “বরণ েত মূল্য” রনধ োরযণর মক্ষযত্র মপ্রাফরমা ইনভ্যয়যসর 

তাররযের মূল্যযক রভ্রি রিসাযব রবযবিনা কররযত িইযব। 

 

৭। ২৮ জুন, ২০২২ রিষ্টাব্দ মমাতাযবক ১৪ আষাঢ়, ১৪২৯ বঙ্গাব্দ তাররযে জারীকৃত 

প্রজ্ঞাপন এস,আর,ও নং ২০৩-আইন/২০২২/১১১/কাস্টমস এতদ্দ্বারা ররিত করা 

িইল। 

 

৮। এই প্রজ্ঞাপন ১ জুন, ২০২৩ রিষ্টাব্দ তাররযে কা েকর িইযব। 

 

 

 রাষ্ট্রপবতর আদেশক্রদম 

 

স্বাক্ষররত/- 

আবু মিনা মমাোঃ রিমাতুল মুরনম 

রসরনয়র সরিব। 

 

 

 

 


